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Előfizetési feltételek

FÜGGETLEN LAPOK1
cimii politikai napilapra

Egész évre , 20 ft. — kr.
Félévre . 10 „ — „
Negyedévre ... 5 „ —
Egy hónapra . . . 1 „ 70 „

A „Függ, Lapok" kiadó-hivatala,
3 korona-uteza 18. szám.

N.-Várad máj. 31.
Azon időköz, mely a N.-Váradon 

tartott kath értekezlet és az annak föl- 
iratára, prímás ö hvrezegségétül érke 
zett válasz között létezik, a katli. el­
mékben igazolta az autonómia iránt jo­
gosult törekvéseket, az irány és állás­
pont egyházilag is correct, politikailag 
helyes, s az adott körülmények között 
egyedül lehetséges, mert egyedül meg­
nyugtató és czélravezetö.

A mi kevéssel ezelőtt még kérdés 
volt reánk nézve, s melyre sokan fej­
csóválva. a skepsis gunyjával feleltek, 
ma legyőzött nehézség, tiszta ered­
mény, melyre a jó ügy győzelme veti 
sugárit.

Az 1848 Viki emlékirat szellemében 
egy tekintélyes értekezlet által kért 
autonómia a primási leirat után, többé 
nem azon rém mely mint a dajkamese 
,.nmmu“-sa sápadozó rémületbe ejti a 
gyönge kedélyeket.

Mindenesetre változás állott 
be az autonómia fejleményébe.

A merevség, melylyel némely szelle­
tnek nm. föpásztoraink nézeteit és tö­
rekvéseit — vádolták, úgy látszik en­
gedett, s részben elolvadt, mint téli fagy 
tavaszi sugáron.

E változás létét a t. szerkesztő­
ség. ha nem csalódom, rögtön észrevet­
te, s nem tartózkodott abból szorgal­
masan kiemelni az érintkezési ponto­
kat. melyek az autonómia körül tény­
leg fölmerült ellentétes nézetárnyalatok 
között található.

Az volt törekvése a n.-váradi érte­
kezletnek is, hogy tartózkodva mind­
két szélsőségtől, vagy is attól, mely 
a megoldás körül az iskola szerént peri 
excessum. s attól, mely per d e f e-! 
ctum lépett a kath. közszellem ébresz­

tésére, s a közvélemény képviseletére, 
jólehet, az állítólagos 1867-diki püs­
pöki munkálatot az egyház jól felfo­
gott érdekeivel összeegyeztethetőnek 
nem tartotta, minek folytán kérvényé­
ben a 48-diki püspöki emlékirat szel­
lemében adandó autonómia mellett nyi­
latkozott, sőt ilyent határozottan kért 
is: mindazáltal a megoldás formájának, 
a jogérvényének oly utat hagyott, mely 
mind az ügyhöz méltó, mind pedig a 
kedélyekre békéltetőig hat.

Ha a cultusminiszternek méltán 
magasztalt octoberi levele óta az 1848- 
diki emlékirat szellemében szervezen­
dő kath. autonómia iránt tanúsított 
sympathiákat, nyilatkozatokat, melyek 
egyes katli. vegyes gyülekezetek, vagy 
a kerületiig tanácskozott papság ke­
beléből, valóságos tüntetések között 
felszínre jöttek, fontoló tekintetre mél 
tatjuk, s megfigyeljük verését a kath. 
nép közkívánatának, mely épen a kath. j 
közszükség leghathatósabb tolmácsa: ha 
látjuk, hogy tanult, okos, tapasztalt, 
jellemes papok, a hitnek világával egye­
sült ész leleteikben a világesemények 
fejlődése, s ezen fejlődés kényszere és 
feltartózhatlan szükségessége által a 
magyar kath. egyház sorsát a jövőben,! 
a kath. vallás emelkedésére s a hívek 
üdvére csak úgy találják biztosított-; 
nak, ha az a hitágazati igazságok 
örök változhatlan alapjára 
helyezkedve, megalkuszik a becsü­
letes liberalismussal, mely a. 
haladás és szabadság terminusa; ha1 
nem veti meg a demokratiát, mely, 
mindenütt körül vette a társadalmat,! 
s mely úgy látszik egyedül lehetséges 
cultural társadalmi forma, az emberi, 
méltóság, erő, és jogok e századában; 
ha nem idegenkedik a koreszméktől, 
melyek századok törekvéseit fejezik ki, 
s a neki oly sajátos bölcseséggel felis­
merni tudja a korszellemet, s annak jo­
gos követelményeit.

Ez eszmék nem csak a franczia ka­
tolikusok között léteznek csupán, kik 
azokat Bossuet és Lacordaire- 
töl tanulták s iskolájától a szabadelvű 
katolikusoknak. Belga, Franczia és 
Némethonban.

A magyar papság mindig a koresz­
mék színvonalán állott, a politikában 
úgy, mint a metaphisikában, s tőle 
még ellenei sem tagadhatják meg, hogy 
az nagy többségében legalább mindig

Megjelennek minden nap.

szabadelvű volt. És ezen történelmi 
jelleme a magyar papságnak okozta, 
hogy a magyar katli. egyház, mig egy 
részt a gallikan pontokat, az emsi pun- 
ctatiókat elvetette,s a Josephinismus el­
len megtörhetlenül h trezolt, részt vett 
az 1790 1-diki prot. vallási törvények 
alkotásában, elsők közölt volt, kik szét­
törték a hübérrendszer békóit s ott 
munkált, midőn a szabadelvű nemzeti 
alkotmányunk uj alapjai, a nemzeti 
fejlődés és történelem uj irányait je­
lölték ki.

Ezen ösztön, mely a mily józan oly 
emelkedett, nagy egybevetéseken, liosz- 
szu, messze eső számításokon okulva 
borda egyszersmind össze sarkelveit 
azon autonómiának, mely ha Erdélyen 
kívül, az egész kath. világon ismeret­
len, azért formájában és lényegében tel­
jesen jogosult, és sem schismára, sem 
nemzeti egyházra nem vezet. Sőt, e két 
veszélynek egyedül lehetséges útját 
állja.

Most már csak az kívánatos, hogy 
az ige minél hamarább testté váljék, 
vagy is, hogy az autonómia a lehető 
legrövidebb idő alatt szerveztessék.

Ismerjük az előzmények borzadal- 
mas voltát, de rövid idő múlva egy éve 
lesz, hogy b. Eötvös ö excája, az au­
tonómiának alkotására felhívta az egy­
házi főhatóságokat. S egy év alatt még 
is csak lehetett volna egyet-mást tenni. 
Igen félünk, hogy a sok tanácskozás, 
késedelmezés, lassúság, reánk is oly 
véletlen förgeteget fog zúdítani, mint 
zúdított az osztrák egyházra a confes- 
sionalis törvények alkotása és szente­
sítése !

Az előfizetési pénzek

i a lap kezelését illető minden tárgyak 
a kiadó-hivatalhoz (Első magyar egye­
sületi könyvnyomda, 3 korona-uteza, 18. 

az. a.) intézendő».

Bérmantetien levelek el nem fo­
gadtatnak.

Adó körüli tanulmányok.
Ne vegyék t. olvasóink nehezen, ha 

a politika liáladatos szabadelvű fejte­
getései helyett most gyakrabban, sőt 
leginkább az adó közelebbről szőnyeg­
re kerülendő ügyeivel foglalkozunk.

E tárgyak a szőnyegen mennyire 
újak a jelen ivadéknak, leginkább ta­
núskodhatnék az országgyűlési pénz­
ügyi bizottmány.

Neveli a helyes eljárás nagy nehéz­
ségeit a statistical adatok nagy hiánya 
és csekély megbizhatósága, valamint a 
kormány részéről szakavatott emberek 
alkalmazásának mulasztása.

A földadó például méltán meg­
akasztja az országgyűlést.

Hazánk nagy része földmi velő. 2 Va 
milliót meghaladó családszám foglal­
kozik gazdasággal csak Magyarorszá­
gon. A földadó ennélfogva népünk nagy 
részére kihat.

Már elmondottuk közelebbről, hogy 
mig adataink szerint, melyek az 1865- 
diki kormányi kimutatásokból vannak 
merítve, a magyar korona tartományai­
nak földadója minden járulékaival 25 
milliót tett, most ez az 1866-diki ada­
tok szerint 34.850,000 forintra számita- 
tik ki.

Felkutattunk minden lehető adat­
gyűjteményeket, de ezen nagy differen- 
tiák nyomára akadni nem bírtunk.

Hogy statisticánk teljes zavarban 
van, arról minden összehasonlítás meg­
győzhet mindenkit.

Némi világot keresve e homályban 
elövettük Hübner 1849-diki összeirott 
adatait. A 48 előtti időben Hübner is­
mert volt arról, hogy nagy szorga­
lommal s pontossággal állitá adatait 
össze.

Nála az adatokban különös eredmé­
nyekre jutottunk:

0 ugyan is a szorosan vett Magyar- 
országban összeállított a mivelet vagy 
is jövedelmező földekben 33.090,873 
holdat.

Akésöbbicatastralis munkálatok ered­
ményeként kimutattatott e czim alatt 
Magyarországon összesen 30.416.884 
cat. hold.

Legfeltűnőbb a különbözés a két 
külön munkálat adatai szerint a szán­
tóföldek és szöllökben Magyaror­
szágon :

1849-ben volt 14.455,872 hold szán­
tóföld, most találtatott 12.653,359 hold. 
1849-ben a szöllö 1.120,331 holdra té­
tetik, a catastralis munkálatokban nem 
találtatik fele, t. i. 504,779 hold.

Ez lehetlenség. Mindenki tudja, 
hogy 1849. óta Magyarországon a szán­
tóföld tetemesen szaporodott, több vi­
déken megkétszerezte magát, ez tehát 
világosan tévesztés s csak azt mutatja, 
mennyire zavarban vagyunk statist!kai 
adatainkkal.

Még kiáltóbb a különbség a mive­
let alatti földek jövedelmezését illető­
leg. Hübner Magyarország termelését 
s annak akkori közép árát számítva 
részletesen azok jövedelmét 150 mil­

lióra teszi, a catastralis munkálat 117 
milliót mutat ki.

Mindenki tudja, hogy az árak 15 év 
alatt tetemesen emelkedtek, a mivelet 
alatti földek is nagyon szaporodtak, 
honnan hát e roppant különbség?

Utó végre pedig még is az adó igaz­
ságos kivetése igen fontos hazai érde­
künk, s ez irányban valakára meg kell 
kezdenünk a működést is, annyival in­
kább, miután a meglevő catastralis 
adatoknak hiányait ismerjük.

Azonban azt a priori lehet állítani, 
hogy bizonyos tekintetben helyes ada­
tok birtokához csak az illető adózók 
közreműködése által juthatunk, mert 
ha országos költségen teendő fclmére- 
tések a térfogati viszonyok felismeré­
sére juttatnak is, de a becslés igazsá­
gos arányát csak az illetők, s pedig 
akkor, ha az érdek ösztöne által van­
nak kényszerülve, fogják kimutatni

Ezért mint már más alkalommal is 
kifejtettük, most sem tudunk az eliga­
zodásra helyesebb módot, mint ha a 
mostani adó a mint van — értjük a 
földadót, — a megye által osztályoztu­
nk járásonkint, a járások által közsé­
gekre repartiáltatik s a község maga 
teszi meg kellő felügyelet s ellenörség 
alatt a helyi kiosztást.

Ez utón állna elő az országban né­
hány hó alatt a lehetőleg legrészlete­
sebb összeírás és felbecslés.

Természetes, hogy ezen munkálat­
ról egyebet nem lehetne állitni, mint 
azt, miszerint a községekben állította 
elő az igazságos arányt, de már maga 
ez is hatalmas lépés előre.

Ezen munkálatból tűnnék ki azon­
nal az eddigi felvételek s arra épített 
adókivetés minősége. Mert azonnal lát­
nok, hogy egyenlő talajú s egyenlő ke­
reskedelmi és közlekedési viszonyok 
közt létező községekben mennyi kü­
lönbözések fordulnak elő.

Összeállitatván a községekben tör­
tént munkálat t. i. pontos összeírások 
és becslések, minden megye megbiruá 
ítélni azon aránytalanságokat, melyek 
kebelében eléfordulnak, midőn például 
egyik községben hasonló alapkulcs sze­
rint egy hold szántóföld sokkal többet 
fizetne, mint hasonló minőségű föld a 
másik községben.

így nyerné a megye az adatokat sa­
ját területén az igazságos arányt lehe­
tőleg megközelíteni. De a megyék muu-

Á FÜGGETLEN LAPOK
TÁECZÁJA.

Vázlatok az örmény nemzet s 
annak erdélyi ágáról.

(Avéd Jakabtól.)
II.

A menekültek, hallván, hogy Krimm 
szigetet a genuai köztársaság bírja és hogy 
az előbb oda menekült rokonoknak jól megy 
dolguk, folyamodtak szintén a letclepedhe- 
tésért, mit megnyervén, fegyverrel nyitottak 
utat maguknak a tatárokon keresztül s Kri 
miában egyesülve véreikkel, várakat, temp 
lomokat és helységeket építettek s Haifát, 
mely általuk Európa egyik legnevezetesebb 
kereskedő városa lett, nj városrésszel gazda­
gították, De itt sem maradhattak sokáig bé 
kében, mert a tatárokkal egyesült törökök 
Kriniiát megtámadták s bár kétszer vissza­
verték őket az örmények, de végre is a ge- 
nuaiak elvonván tőlük a segedelmet kényte­
lenek lettek a nagy számnak engedni és sza­
bad elvonulás feltétele alatt a szigetet feladni, 
de az elvonulás alkalmával a bitszegő ellen­
ség által lekonczoltattak, sikerült azonban 
néhány családnak megmenekülni, kik Moldva 
és Oláhországba jöttek, itt pedig a ke­
leti egyházhoz áttérni kényszerittetvén, 
egy része odabagyta e helyeket is s az Er­
dély és Moldva közötti havasokon telepedett 
le, honnan I. Apafi Mihály három év után 
nekik adván Erzsébet városát, és különféle 
kiváltságokban részesítvén, behozta őket Er­
délybe, hol városaik VI. Károly által, ki egy­
szersmind megengedte nekik, hogy az ország­
gyűlésre követeket kíildkessenck, királyi 
varosokká emeltettek , mely engedmények 
folytán az örmények a magyarokkal egyen­
jogú polgárai lettek Erdélynek.

így nyert a sokat Uldöztetett nagy ör­
mény nemzetnek egy csekély része uj hazát

Erdélyben, mely ezért nem is volt háládatlan, 
mert mindig a legnagyobb szeretettel vonzó­
dott a magyarhoz. Örömmel részt vett ennek 
minden működésében : ha fegyverrel küzdött 
a magyar hazájáért és szabadságáért, egy 
sorban találjuk vele az örményt; ha pénz­
áldozatot kíván a haza, bizonyára az elsők 
között találjuk az örményt; nincs nevezete­
sebb intézet vagy bármely alapítvány, niely 
az örményeknek beköltözése óta egyesült 
erővel létesittetett a kis Erdélyben, hol az 
örmény áldozat-készségét párhuzamban ne 
találnék a magyar vagy székely bonfiével. 
Elsajátította nyelvét, ruházatát, szokásai kö 
zlil nagyon sokat, anélkül azonban, hogy 
megfeledkezett volna saját nemzetiségéről, 
mely leginkább vallási szertartásaival vau 
összekötve, úgy hogy ezt elvevén tőle, el volna 
veszve nemzetisége is, de épen ezért szenve- 
délyésen ragaszkodik e szertartásokhoz, s 
készebb volna tán uj hazát keresni, mint a 
hagyomáuyos szertartásokat elhagyni.

A többi örményekkel együtt az erdélyiek 
is a kaukázusi népcsaládhoz tartoznak ; ido- 
mos termetű, izmos testit, barna bajit s olaj- 
szinti emberek.

Legkiválóbb hajlamuk a pénzszerzés és 
az erre vezető kereskedés. A földmiveléssel 
kevesen foglalkoznak, ezt ők a székelyek 
vagy oláhokra bízzák, kiket e végre vagy 
bérbe fogadnak, vagy földjeiket adják át bi 
zonyos évdijért; annál nagyobb szenvedéllyel 
Űzik a kereskedést; üsszejárják gyakran a 
távolabbi tartományokat is, s nem egyszer 
hónapokig vannak távol családjuktól melyet 
különben szenvedélyesen szeretnek. Utazásai­
kat legtöbbször lóháton teszik s e közben 
igen kevéssel, csekély aszalt bal vagy bus, 
vagy pedig tészta félével beérik. A hajdani 
örmények leginkább lovakkal és öszvérekkel 
kereskedtek, melyekben Ezechiel próféta va­
lamint Strábo állítása szerint Örményország 
igen bővelkedett, de később minél inkább ve­
szi ték önállóságukat, annál nagyobb szenve­
déllyel kezdették űzni a kereskedésnek min­

den ágait. Jelenleg Erdélyben a kereskedő 
osztályt az örmények képviselvén nagyban 
folynak be Erdély anyagi jóllétének előmoz­
dítására.

Nem vetik meg, sőt mondhatni szeretik 
a tudományokat; pártolják az irodalmat, s 
pedig különösen a magyar irodalmat; könyv­
tárakat, olvasó egyleteket alapítottak, hová 
szorgalmasan eljárnak olvasgatni; gyerme 
keik közül a tehetségesebbeket taníttatják, s 
különös örömüket lelik benne, majd nem 
büszkék arra, ha ezek a tudományos pályán 
valamely állást foglalhatnak el. A szegé­
nyebb tanulókat gyakran adakozás által so- 
gélik fel.

Az építészet már a legrégibb időkben is 
virágzásban volt az örményeknél. Ani fővá­
rosuk még romjaiban is nagyszerű, s az egy­
korú történetírók állítása szerint keleten és 
nyugaton két sor roppant magasságú és vas­
tagságú iszonyú tornyok által védett falai 
közt százezer házban egy millió embernél 
többet birt, s királyi palótája, — melynek 
szobrászati és festői ékítményei sokféleségét 
és gazdagságát, valamint mozaik műveit Her­
itor tér utazó tánusága szerint leírni nem le­
het, —- maga egy várost képezett. Később a 
vándorlás alatt Krímben templomokat és vá­
rakat épiteuek, s midőn átlépik Erdély ha­
tárát, szabadságot kérnek egy uj város épit- 
hetésére, melyet az akkori Ízlés szerint s 
tehetségükhöz mérve elég csinos épületekkel 
diszesitettek, s diszesitik ma is azon helyeket, 
hol lakásaikat választják.

A zenészetet szintén művelik az erdélyi 
örmények. Sokan, kiket körülményeik nem 
gátolnak, megtanulnak valamely hangszeren 
rendszeresen játszani, mások pedig, kik ezt 
nem tehetik, a pásztorfurulya természet után 
betanult dalaiban keresnek maguknak kár­
pótlást veszteségükért. Van Gyergyó Szt.- 
Miklóson dalárdájuk és zenedéjük: ugyan 
itt egy műkedvelő színtársulatot is alakí­
tottak.

Az örmények igen csendes véralkattal

bírnak; szomszédaikkal békében élnek s az| 
úgynevezett családi zivatarok igen ritkán | 
rázkodtatják meg boldogságuk zöldelö fáját; 
a családtagok daczára annak ha a férfi nősül 
legtöbb esetben még ezután is együtt ma­
radnak s ez történhetik, ha tekintetbe vessük 
bogy a nők és gyermekek igen alázatosak, 
miért sikerül a családfőnek közöttük a békét 
fentartani. Beszédjük csendes, de ha vitat­
koznak, különösen pedig ha alkuban vaunak 
arczul» kigyullad s mozdulataik és beszédjök- 
hevesebbé lesznek. — Érkező vendégeiket 
nagy örömmel és szívesen fogadják, fényesen 
megvendégelik, szóval vendégszeretetük ellen 
panaszt emelni nem lehet.

Szokásaikat a székelyektől vagy a ve­
lők szomszédos nemzetiségektől vették át, az 
eredetiség leginkább a vallási szertartások 
nál és szokásoknál mutatkozik, melyekről 
alább fogunk szólani; most megemlíthetjük 
még, hogy halottaiknál a virasztásra igen 
szép társaság gyűl össze, s a halott elteme­
tése után megjelentek számára nagy tór tar- 
tatik.

Különös eredetiség mutatkozik bizo­
nyos egyesületükben, melyet céhnek nevez­
nek s mely külön van a nős emberek s külön 
a nőtelenek számára. Oly társulat ez, mely 
szép alappal bir, melyből az egyházi költse 
gek fizettetnek. Rendes hivatalnokai vannak s 
tagjává kénytelen lenni minden legalább 18 
éves ifjú, miután a főgyülés alkalmával, 
mely karácsonykor tartatik, ha valaki elér­
vén a meghatározott időt s belépni a társu­
latba nem akar, más tagtársak által bárhol 
elfogatván erővel vitetik oda, s kénytelen 
felcsapni a toborzók közé. Czélja e társulat­
nak az egyházi szertartásoknál az ünnepé­
lyességet előmozdítani, a mennyiben nagyobb 
ünnepek alkalmával nehány tagja , néhol 
ezen czélra készült öltözetben, gyertyát tari 
nem külömben a temetéseknél is. — Igen 
kedélyes szokása e társulatnak, hogy kará­
csony napján tagjai, a vig fiatalság, zeneszó 
kíséretében, nehány süveg ezukrot és ne­

hányt font kávét visz helyiségétől a papi 1 
kig, hol ezeket egész ünnepélyességgel adja- 
át a lelkésznek.

Nevezetes társas összejövetelük még né­
mely helyeken a székelyektől átvett kalá- 
k a vagyis összejövetel, segíteni valakinek 
oly dologban, melyet ez különbeu csak betek 
vagy hónapok múltán hajthatna végre. Ez 
azonban az örményeknél inkább csak egy 
délután kedélyes eltöltésére van számítva, 
szóval ok a mulatságra; mert összegyűlnek 
ugyan a lányok barátnéjok felszólítására azon 
erősen elhatározott szándékkal, hogy most 
barátnéjok minden varrni valóját elvégezik ; 
de ime alig jön meg a várva várt délután, 
már ott teremnek a vig kedélyű fiatalok, s ki 
kívánhatná akkor, hogy a nők meg varrja 
uak is ? Hát még akkor, ha megzeudül a bar 
sagó zene az ajtó előtt ?

Az ifjúság egyáltalában élvezetét oly 
mulatságokban keresi, melyek szivének és 
lelkének nemesbítését eszközük, bár gyalá­
zat rájuk ! — vannak némelyek, kik elfeled­
kezve magukról, el az összetett kézzel eseugő 
szerető családról, mint boldkóros a felkelő 
hold sugarainak, nem tudnak ellenállaui kár 
hozatos kártya vagy ivó szenvedélyüknek s 
vakon áldozzák fel annak, mint pokoli bál 
ványnak betekig verejtékkel gyűjtött szerze­
ményeiket, véginségbe juttatva a szenvedő 
anyát, nőt, vagy testvéreket, s meggyalázva 
magukat és azon nemes ifjúságot, melynek 
erőszakkal tagjául akarják tartani magukat, 
pedig ők kizárandók innen, mert a valódi 
örmény gondosan őrzi pénzét és becsületét, 
s bár a hasznos dolgoktól vissza nem vonja 
azt, mert ez utóbbi úgy kivánja, de haszon 
talanul soha sem fogja pazarolni. Ezen né­
hány sorban vázoltuk az erdélyi örmények 
jellemét és szokásait világi szempontból te­
kintve, de nem kevésbé érdekes az örményt 
mint a vallás emberét, vallási szempontból is 
megtekinteni.
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kálataiból megnyerné a központi kor­
mány is az adatokat a megyék adózta- 
tása arányának összehasonlítására s ez 
utón oly adatokhoz jutna épen az illető 
érdekeltek közreműködése által, me­
lyekből az országos kiigazítást meg­
tenni lehető volna.

Már maga ezen körülmény elutasít­
hat la mi á teszi, hogy az adókivetés ki­
igazítása a hatóságokra bizassék s azok 
által végeztessék természetesen a pénz­
ügyi közegek közreműködése mellett.

Más utón teljes lehetetlen valaha 
igazságos arányt az országban keresz­
tülvinni. Azonban a hatóságok műkö­
dése az adónál még más sokkal maga­
sabb érdekek szempontjából sem mel­
lőzhető. Miről közelebbről többet.

ros és vidékének érdekei szintén számításba 
jöjjenek, de e mellett az építés azon fő szem­
pontja se szenvedjen, hogy a fővonal Kápol­
na és Mezőkövesd közt a legegyencscbb 
irányban vezettessék : meghatalmazta tik a 
közmunka és közlekedés Ügyi miniszter Eger 
várost a hatvau-miskolczi vonallal, valamely 
legalkalmasabbnak mutatkozó ponton, szárny­
altai hozni kapcsolatba oly módon, hogy ezen 
vonal a szükség és körülmények szerint idő­
vel Egerből a görnöri vasipar telepek felé 
folytattathassék ; ez okból az egri pályaud­
var hova építése miniszteri elhatározásnak 
tartatik fenn.

Kelt Pesten, május 20 án 1868.
Királyi Pál,

közp. bizottsági előadó.

TOBVÉNYHOZÁSí ROVAT.
Előlege» ismertetés a képviaelőhái jun.

4-ki ül séböl.
A képviselőház mai ülésében 

sich Pál a 15-ös pénzügyi- bizottságnak a 
icdékokre. fogyasztási adókra, és illetékek­

re vonatkozó törvényjavaslatok tárgyában 
kv<- itelt véieinényes jelentését nyujtá be, me­
ly t K e r k á p o 1 y i Károly mint előadó fel­
olvasván, annak kinyomatása a módosított 
tür\ cm javaslatokkal elrendeltetett.

Madarász József erre egy halmaz 
kérvénvnvel. melyeket nemz. szinü szalaggal 
fűzőit körül, fellépett a szószékre, és névsze- 
rint felsorolva, 131 községnek kérvényeit 
nvnjtja be, melyeken ezek az 1867-ki álla­
pot megváltoztatását és az önálló államiét 
viss/.aálli;ását kérelmezik. Rajta kívül meg 
Stoll es II a 1 m o s a y nyújtottak be kérvé- 
vényeket.

C s a n á d y Sándor interpellálja a köz­
oktatási minisztert az 1848. XX. t. ez. tár­
gyában. U azt óhajtotta volna, hogy a kor­
mány felfogva hivatását, legalább azon 1848- 
diki törvényeknek szerzett volna érvényt, 
melyeknek a jobboldal megkegyelmezett. 
Ilyen a XX t. ez. mely még mind ez ideig 
nem lépett életbe, miben a miniszter részéről 
mulasztást lát.

Bor le a Zsigmond felbontott levelek 
tárgyában kérdi a kereskedelmi minisztert, 
hogy van e tudomása a hivatalnokoknak ily 
visszaéléséről, és szándékozik-e elrendelni, 
br.gy ez továbbra meg ne történjék? G or öve 
miniszter ki jelenti, hogy nincs tudomása róla, 
és hogy meg fogja vizsgáltatni az ügyet a 
felszólaló képviselő közbejöttével és részvé­
telével.

1! a n oj lo vic s Emil az uzsora!örvényt 
illetőleg interpellálja az igazságügyért, ki 
kijelenti hogy legközelebb fogja az iránt a 
már kész türvér.yjavavaslatot előterjeszteni. 
Ezzel az ülés fél 12 kor eloszlott.

■\ képviselőhöz máj. 20-ki ülésében
elfogadott vasútépítési határo­

zatok és törvényjavaslatok:
(Folytatás.)

Határozati javasl at a b u d a-fi-
nmei vasútvonal zákányi kiága- 
zási pontjának áttétele, s zágráb- 
károlyvárosi pályaszakaszának 
kisajátítása tárgyában.

Az osztályokból alakult központi _ bizott­
ság a biula fiumei vonal zákányi kiágazási 
pontjának Xagy-Kanizsára leendő áttétele, 
s ugyanazon vonal zágráb károly városi sza­
kaszának kisajátítási érdekében kéri a hazat, 
határozza el, hogy: ,

1. Mihelyt a buda-fiumei vonalnak for­
galma olv mértékben élénkül, hogy ez által 
a kiágazási pontnak Zákányból Nagy-Kani 
zsára áItaltétele indokolva lesz: a kormány 
ezen kiágazási pont áttételét, illetőleg a Za- 
kány-zágrábi vonalnak a surdi völgyön Nagy- 
Knnizsáig leendő kiépítését azonnal eszkö­
zölje :

2 Intézkedjék a kormány, hogy a buda- 
fiumei vonalba eső, a közforgalomnak mar 

datott s jelenleg a déli társaság tulajdonai 
épező zágráb - károlyvárosi pályaszakasz 

mielőbbi kisajátítása iránt a most nevezett 
társasággal egyezség kezdessék meg, sennek 

lapján az, érintett pályaszakasz kisajátitásá- 
1 az országgyűlés elé törvényjavaslat ter­

jesztessék.
Pesten, 1863. máj. 20.

Királyi Pál, 
központi bizottsági előadó.

Határozati javaslat, a h a t va n-
m i s k o 1 c z i vasútvonalnak Gyön
g v f - s városát közelebb érintése, 
u g van abból Eger felé egy szárny 
v u u a 1 építése t árgyában.

Az os/.tálsokból alakult központi bizott- 
=ág a hatvan-miskolczi vasútvonal tárgya­
lása alkalmával előadott Gyöngyös és Eger 
városok kérvényeit fontolóra véve, hogy 
ezen vonal minél nagyobb mérvben fe leih es 
sen meg a létrejöttéhez kötött reményeknek, 
kéri a házat mondja ki határozatikig, hogy:

1. Meghatalmaz.tátik a közmunka- es 
kö/.leki-dcsiigy miniszter, hogy a hatvan

Törvényjavaslata Zákánytól 
Zágrábig és a Hatvantól Miskol- 
czig terjedő vasútvonalak épí­

tése tárgyában.
(A közp. bizottmány szövegezése szerint.)

1. §. A közmunka- és közlekedési mi­
niszter a képviselőház 1867. évi julius l em 
tartott 150 dik ülésében, s a felsőház 1867. 
évi julius 2-án tartott 65 dik ülésében hozott 

Som- határozatok folytán előterjesztvén a Zákány­
tól Zágrábig, és a Hatvantól Miskolczig ter­
vezett vasútvonalak kiépítése _ tárgyában 
Weikersheim M. 11. és társa bécsi bankár­
házzal 1863. évi jan. 18-án kötött szerződést, 
ennek alapján a nevezett vasútvonalak orszá­
gos költségen rendeltetnek kiépíttetni.

2. §. A mindkét összesen mintegy 27'/j 
mérlf.ildnyi vasútvonal al- és fölépitményei, 
úgy épületei, a gépészeti felszerelés, a pálya- 
elzárás és jelzések előállításának a vállal­
kozó részére az országos alapból megtéri 
tendő költségei, a sinköz közepén mérendő 
minden osztrák mértföld után 839.500, azaz 
háromszáz harminczkilenczezer ötszáz osztrák 
ért. írtban állapíttat!k meg.

3. §. Az alföld-fiumei vasút nagyyárad- 
eszéki része építéséről rendelkező 1868... . 
törvény 7., 8., 9 , 10., 11. és 12-dik §§-ainak 
a kisajátításra vonatkozó intézkedései a jelen 
törvényben tárgyalt vasútvonalokra is kiter­
jesztetnek.

4. §. Egyébiránt az előterjesztett s az 
országos levéltárba egy példányban leteendő 
szerződésnek többi pontjai is változatlanul 
helyben hagyatván, a közmunka- és közleke­
dési miniszter e törvény végrehajtásával áta- 
lában, valamint különösen azzal is megbiza- 
tik, hogy a szerződésben kikötött feltételek­
nek a vállalkozó állal szigorú és pontos meg­
tartására ügyeljen fel.

egyénekkel töltetett be, az előbbi festő nyug­
díjaztatása által üresedésbe jött festői álló 
másra egy tehetséges és szorgalmas egyén 
alkalmaztatott, melléje egy _ segédfestő s éve 
ken át nélkülözött cachirozó adatván.

Az elődöm által 1861—62. év \ égén 
megszüntetett ballct-iskolát újból életbe lép­
tetem, hol a szerződött tánczkar-tagakon ki 
vul 30—40 fi- és leány gyermek nyer rend­
szeres oktatást a tánezmüvészetben, kik kö­
zül a tehetségesebbek magántánezosokká, a 
nagyobb rész kartánezosokká fejlődvén, juta 
nyos árakon szerződtetve, a nevelésükre 
fordított költséget neháuy év alatt vissza té­
ritik.

Az 1863—64 kezelési év (a fejedclmi- 
subventio első éve) végén mutatkozott 7626 
forintnyi tulkiadás és az 5000 forintra menő 
fi/.etetlen árjegyzékekkel együtt összesen 
12,026 forintot tevő deficit —melynek ere 
dete mind az azon évi számadásokat kisérő 
iratomban, mindjeién előterjesztésemben elég 
gé indokolva van —az 1864—65 év folytán, a 
művészet hátránya nélkül eszközölhetett meg­
takarítások, s a napiköltségek folytonos éber­
séggel történt ellenőrzése mellett, dacz.ára, 
hogy újabb intézkedés folytán julius hóban 
előadások nem tartattak, s a lcgkegyelme- 
sebb fejedelmi segély is csak 49,000 Írtban 
utalványozta!ott, nemcsak letisztázva lett, de 
miként az annak idejében felterjesztett azon 
évi számadás bizonyltja, 1635 forint és (112 
krajezár készpénz maradvány vitetett á<, a 
következő évre, a nélkül, hogy a különböző 
pénztárakból régebben felvett töke adósságon 
kívül fi/.etetlen árjegyzékben, vagy bármily 
más utón, csak egy tillérnyi tartozás is fen- 
maradt volna.

Az 1865/6. kezelési évre már csak 40,< 00 
forintra csökkentett legkegyelmesebb feje­
delmi subventióból ezen cv folyama alatt 
csupán 30,000 forint fizettetvén ki, ezen év 
4911 frt 57 kr, tulkiadással végződött; mig 
ha a később utalvánnyoztatott negyedik rész 
let = 10,000 forint annak idején bevételbe 
vehető lett volna, a fentirt hiány helyet 5088 
fit 43 kr készpénz maradvány leeudett a jövő 
év javára átvihető.

1866/7. évben a megelőzött évről hátra­
maradt ló,000 forinttal együtt a legkegyel­
mesebb fejedelmi suhventió 50,000 frtot tett, 
s ezen évről, a mellett, hogy a pesti takarék- 
pénztárnál levő 12 000 forintos töke adós­
ságból 6000 forint lcfizetteteU, 3965 forint 
készpénz maradvány vitetett át 186'/s-dik 
évre.

A legkegyelmesebb királyi segélynek 
évnegyedenként és pedig a kezelési év ne­
gyedei szerinti előleges kiadatása a leg ma 
gasabb kormányszék által engedélyeztetvén, 
az 1867. év április 1 töl 1868. évi márczius 
végéig esedékes 40 ezer forintból az április 
bóra eső járandóság, azaz 3333 forint és 3) 3 
kr, — mely összeg az előbbi utólagos fizetési 
rendszer szerint május haváig már kifizetve 
volt — levonatván, abból ez évben csak 
36,666 frt 66 és '/* kr vétetett be, mindamel 
lett is — bár az ez évre esett koronázási ün­
nepélyre a nagymcltóságu bizottmány rende­
leté folytán tett előkészületek 9000 forintba 
kerültek, ezen év eredménye 155 frt 8 kr 
pénztári maradvány lett.

A beruházásokra legkegycimesékben ki­
rendelt 2),000 forintból mai napig 17,370 fo­
rint fordittatott ruha-, díszlet és fegyvertár! 
beszerzésekre, számadásaim az egész összeg

-T-------.-------- , .y felhasználása uíán fognak a nagyméltóságu
segélyezési összegek már ki voltak mentve, j bizottmány elé terjesztetni, 
s a pénztárban csupán 60forint készpénz ma- ...... .... ,, .
radt rendelkezésemre, a személyzetnek fizo l Az intézet összes tokeadóssaBa, 1 y 
tendö mintegy 13,000 forint bavidij terhével.: azon korban, melyben a színház vezetesd at 
Ezenfelül az intézetnek ezen félévre, azaz vettem, meg 103,484 forint 6b kr. volta rcn_ 
intendansságom korából csak egy hóra szer-' des évi törlesztések, s különösem az 1866-67 
zödtetett első énekesnője volt, s az elodom | évben a pesti takaiekpenzAarnal tett ,000 f 
által Írásbeli szerződéssel le nem kötött első törlesztes altal 71,611 frt o kna csökkent, te- 
tenorista, minden megkisérlett rábeszélés és hat 31,813 frt 61 krral kevéskédéit

Emlékirat a nemzeti színház 
ügyében.

A nemzeti szinbáz igazgatását ezelőtt 
hat évvel, 1862. évi június végén vettem át. 
Eddigi működésem több mozzanatait felso­
rolni kötelességemnek tartom, részint mivel 
reá több lap felszólított, részint mivel a nem­
zeti színház köziutézet lévén, a közönség is 
méltán várhatja tőlem , bogy a színház 
legközelebbi múltját illetőleg, felvilágosítás­
sal és biztos adatokkal szolgáljak.

Midőn a szinbáz vezetését az említett 
időszakban átvettem, az azon évi nyári bér­
letjövedelem s az illető országos és magán

IRODALOM.
_ „Az esküdtszék .Magyarorszá­

gon“ czimü munka II. kötete is sajtó alá 
van rendezve. Tartalma következő leend : 
1. A Jury jelentőségéről és irányáról. 2. Az 
esküdtszék fogalmának helyes megállapításá­
ról 3. Az esküdtek határozatának viszonya a 
jogtudós bírókhoz. 4. a special jury. 5. A bi­
zonyítási elméletről és a kérdéseknek az es­
küdtekhez intézéséről. 6. Esküdtszék polgári 
perekben. 7. Az elnök hatásköréről. 8 Tapasz­
talatok az esküdtszék köréből. 9. A szavazat 
módjairól. 10. Esküdtszéki munkákról 11. A 
vétkesség kimondására szükséges szavaz a 
tokról. 12. Az Assises, Barróau, Bar szavak 
értelmeiről. 13. A felekezeti jogról. 14. Ma­
gánvádlóról adatokkal a vádló és üldöző el­
járás köréről. 15. A közvádlóról. 16. A nyíl 
vánosságról és szóbeli eljárásról 17 Esküdt 
szék alakításánál dívó rendszerek. 28. A vád­
levelek szerkesztéséről. 19. Idézések és ezek 
módozatairól. 20. Perköltségekről. 21. áizs- 
gálóbiró teendőiről. 22. Tárgyalási menet­
rendről. 23. A m. kir. igazságügy miniszteri 
rendeletekre vonatkozó bírálatok. 24. Irhoni 
esküdtszéki intézményről. 25. Az esküdtek 
illetőségéről. 26. A népbiráskodásról hazánk­
ban 27. Az ítélet végrehajtásairól különösen 
makacsság! esetekben. 28. Makacssági el­
járásról. 29. Hétszemélyes tábláról. SO. A 
külhoni eljárások ismertetése stb. Jelen 
munka szerzője mielőtt kiadja müvét, Észak 
uémethonba utazik gyakorlati adatai öreg­
bítésére.

— Megjelent a magyar mérnök- 
egyesület közlönye, czikkei között kiváló 
érdekű Herrich Károlynak replieája a ti- 
szakürüsi csatorna érdekében s Mojsisovics 
Vilmosnak olaszországi műszaki utazására 
vonatkozó jelentése s Magyarország csator­
názási és földöntözési érdekeit előmozdítani 
ezélzó, nagyhorderejű indítványai. Ajánljuk 
a kormány cs mérnökegylet erélyes pártfo­
gásába. Ezen czi kékén kívül a füzet érde­
kes tartalmát képezik továbbá egyes specia­
lis érdekű dolgozatok Pilcb Ágoston, Ibi Mik­
lós, Ainbrosovics Béla, Faliéi" Gusztáv, Bene­
dek Ágoston és Győri Lajostól, az egyesület 
tárgyalásai igen csinos kivitelű rajzok. Ajánl 
juk ezen, a külföld előtt is dicséretet vallott 
szaklapot a közönség figyelmébe. Előfizetési 
ára tagoknak 5 frt, nemlagoknak 8 frt éven 
kint.

inig ugyanannyi fekvő birtokon gazdálkodó 
tanultabb és szorgalmas abb német jóllétnek 
örvend és vagyonosod! , a többiek szegé­
nyednek s egy rósz terméssel éheznek.

A magyar nagyon józan eszü, természet­
től értelmes nép, de Könnyelmű, nem elég 
szorgalmas és nincs elég positiv ismerete arra, 
hogy józan eszét kellő haszonnal használhassa 
életviszonyainak czélszerli rendezésében. Ez 
egyik főoka a magyarság kedvezőtlen anyagi 
helyzet nek, a min az által segilbetüuk, ha 
népünket szorgalmassá neveljük, értelmét 
képezzük, s a legszükségesebb ismeretekre 
megtanítjuk. — Országunk és nemzetünk e 
sajátságosságát nem veszik figyelembe azok, 
kik a vagyouosságot illetőleg Anglia példá­
jára hivatkoznak, hol a népiskolai oktatás 
jósága nem áll eléggé aráin ban a közművelt­
ség fejlettségével. — De a hozzánk e tekin­
tetben hasonlóbb Schweicz és Poroszország 
ellenkezőt bizonyítanak.

Mások azt mondják : igaz, hogy a mű­
veltség legerősebb tényezője az anyagi jól­
létnek is, de ezt a műveltséget nem a népis­
kolai oktatás adja meg, melyből alig, hogy 
irni olvasni tanulhatnak meg a nép fiai: ha­
nem a felsőbb iskolák és a mozgalmas élet 
— Az a fődolog, hogy minden páL ára minél 
több, teljesen kiképzett szakember legyen. 
Az egyetemek, akadémiák, s általában a fel­
sőbb tanintézetek a nemzet szellemi erejének 
tenyészbázai, nem a népiskolák.

A nép nagy tömegét úgyis mindig ve

át

ro

— Az „országos törvénytár“ 
Pfeifer Ferdinand könyvkereskedésében ada­
tott bizottmányba. Addig is, mig az „Orszá­
gos törvénytárára és a törvény által szintén 
megbatározott „Törvénygyűjteményére az 
előfizetési ivek szétküldetnének, figyelmez­
tetjük az crdeklett közönséget, hogy az „Or 
szágos törvénytár“ 50 ivére 4 forintjával elő­
fizethetni Pfeifer Férd. könyvkereskedésében, 
hol a 3 első szám már kapható is.

miskolezi vasútvonal végleges megalapítása 
nál bírálat alá véve Gyöngyös varosnak 

'terjesztett kérelmét, melv a most neve­
lt vonalat a városhoz közelebb vezet 
ini kívánja, s c kérelmet olyannak ta 
ná, melv a kormány által javaslatba 

tt vonalnak sem hosszát, sem költse 
tctemrs'n nem neveli, s az országos for­

rni érdekeit se veszélyezteti, az építést j
1. trx ős város kívánságának inegfelelöleg tett, 
.0. iő Hesse.
2. Hogy ezen vonal építésénél Eger vá­

ci

lull

íratn
G ö 
észt

törvényes kereset daczára, augusztus közepén 
az intézetet elhagyta. Két ily nélkülözhetlen 
opeiai tag hiányában, nagyobb-zerü dalmű­
vek nem adathatván, az opera jövedelme ez 
évben tetemesen csökkent ; lyrai operáink és 
az operapótlóul színre hozott, bár ujdonsá 
guknál fogva elég vonzerővel bírt operettek, 
a nagy operákhoz szokott közönség igényeit 
ki nem elégitek.

Ezen év kedvezőtlen eredménye körül­
ményben bö magyarázatát tálálja.

Sok meghiúsult kísérlet után sikerült 
végre oly drámai énekesnőt és hős-tenort 
szerződtetnem, s általában oly operai sze­
mélyzetet állítanom össze, mely műértő kö 
zönségiink nem egy könnyen kielégíthető 
igényeinek lehetőségig megfelelt.

Intendansságom korát érte azon magas 
szerencse, hogy ő császári és apostoli királyi 
Felsége intézetünket legmagasabb honatyai 
gondoskodására méltatva, azt a tudvalevő 
segélyezésekben részelteté.

A legkegyelmesebb fejedelmi segélyezés 
első évi illetményéből, azaz : 50,000 forintból, 
a régibb időkből leszármazott függő adóssá­
gok törlesztésére kegyelmesen knendelt kü­
lön 32572 fi on felül kerekszámban még 18000 
ftot kellett fordítanom: ezenkívül a megelőző 
kezelési év utolsó szakában a legkegyelme­
sebb fejedelmi subveutio rovására nyert 10000 
ft előleg is levonatván, végre az eddig már 
83sz.or és folytonos sikerrel adatott összesen 
56,596 ftot jövedelmezett „Faust“ opera szó 
katlan fényes kiállítására 12,0: iQ ft szüksé­
geltetvén, a napi jövedelmek pótlására a sub 
ventio első évében csak 10,000 forintot fordít­
hatók.

A legyelmesebb királyi segélyezés má­
sodik évében, e terhektől menekülten, lebe 
tövé vált nagyobbmérvü javítások cs újítások 
eszközlése — Ez. évben az operai és drámai 
személyzet díjazásába az intézet eredeti czél- 
jáuak az eddiginél inkább megfelelő arány 
hozatván be, a drámai személyzet a vidék je 
lesbjeiből szaporittatott, némely aránytalanul 
rosy ill fizetett tagok, f Heg pedig egész osztá 
lyok, mint a zene, ének és tánczkarok, s a 
mindennapi élelemre alig elégséges fizetéssel 
alkalmazott szolgaszemélyzet fizetése emelte­
tett, az operai rendezőség a drámaitól — 
mindkét osztály előnyére — már az előbbi 
évben külön választatván, külön alkalmas

Az ügykezelésben többrendbeli újítások 
történtek intendansságom korszaka alatt. 
Többek közt :

Tapasztalván, hogy a szabadságidővel 
bíró tagok, a műsorkészítés cs az előadások 
kimondhatlan hátrányára, az egész év fo­
lyama alatt, különböző évszakban élvezik 
szabadságidejüket , elhatározom, bogy a 
szinbáz évenként junius 28 tol julius 21 ig, 
tehát 30 napig szüneteljen, mely időn kívül 
a tagok csupán a szerződés meghatározott 
rendkívüli eseteiben nyervén rövidebb tar­
tamú szabadság időket, az év többi 11 bő- 
hónapja alatt az egész előadószemélyzet ren­
delkezésre álljon. Ezen határozatom a nagy- 
méltóságú bizottmány meghagyása következ­
tében általam és gróf Festetich Leó ur ő 
méltósága által kidolgozott, a nagyméltó­
ságu bizottmányhoz, onuan pedig az akkori 
legfelsőbb kormányszék elé terjesztett s 228 
—1865 6 szám alatt heh ben hagyott, sa nagy­
méltóságu bizottmányhoz ahhoz alkalmazko­
dás végett leküldött: Színházi szervezet“ II. 
szakasza 7 pontja alatt helyben hagy a 
tutt.

A pénztár- és jegykezelés és ellenőrzés 
az e tárgyban fensőbb helyről nyert régi uta­
sítás szerint eszközöltetik, azon kivétellel, 
hogy az azon utasításban napi és bérletje­
gyekül, sőt még szabad jegyek gyanánt is 
használni rendelt szelvényeket, mint a keze­
lésben sok nehézséggel járó, s azon körül­
ménynél fogva, lmgv az egyszer leszakított 
szelvényt még feliilfizetés mellett seui volt 
szabad más, magasabb áru jegyért vissza 
cserélni, mint a pénztárra nézve károst, mind 
a szinbáz pártoló közönségre nézve boszautót, 
megszűnteiéin, újra használatba revén a végi 
alakú kemény jegyeket. A szelvény a csem­
pészetet különben sem tette lehel lenné, sőt 
könnyebbé, miután a szelvényeket könnyebb 
akár a pénztárhoz visszavinni, akár jegysze­
dés közben elsikkasztani. A kemény jegyek 
visszaálltisa által lehetővé vált feliilfizetés 
a tett f 1 jfgv/.ések szerint az intézkedés első 
bárom hónapja alatt 490 ft hasznot hajtott a 
pénztárnak, nem is említve azon 720 ftnyi 
évi kiadást, a mennyibe a szelvények nyoma­
tosa került.

(Folyt, köv.)

LAPSZEMLE.
A „Pesti Napló“ folytatja a népnevelési 

törvény alkotására vonatkozó czikksorozatát 
s tegnapi számában a következő közleményt 
hozza :

„Sokan úgy gondolkoznak, hogy bár 
mennyire legyen is szükséges a nép miveit 
segének emeléséről gondoskodni, mégis a tör­
vényhozásnak meg a kormánynak első és 
főteendője: az ország anyagi viszonyait ren 
dezni, s ez által a közjóiét gyors emelkedé­
sét biztosítani. A többi magától jön. A meg 
vagyonosodon nép majd fog azután szellemi 
szükségeiről is gondoskodni. — Kétségkívül 
a vagyonosság, az anyagi jóllét egyik legeim 
sebb alapja a nemzet önállóságának, s min­
den irányban való kifej löd kelésének ; de 
viszont az is tagadkatlan, hogy az anyagi jól­
létet meg a nép értelmisége szerzi és tartja 
meg legbiztosabban. Kétszeresen áll ez ná­
lunk. Ha Magyarországnak gyarmatai volná­
nak, mint Hollandnak és Angliának, ha mi 
is oly kiválóan iparra és kereskedelemre 
volnánk utalva, mint ez országok népei, 
megengedem, hogy az anyagi viszonyok or­
szágos rendezése már magában eléggé meg­
vetné a közjóiét alapját, sőt az iparral és 
kereskedéssel való foglalkozás (mely a mun­
kást mindig számításra, tervezésre, combiná- 
lásra s igy gondolkodásra inditja.) valamint 
e foglalkozásból származó élénk forgalom és 
idegen népekkel érintkezés, már magukban 
hatalmasan fejlesztik a közértelmiséget, miut 
különösen Angliában láthatjuk. De mi kivá 
loan foldmives, termesztő nép vagyunk. Ma 
annyi földünk van, mint évszázadok előtt. 
És e föld azon arányban fog több jövedelmet 
adni, s azon arányban fog a közjóiét emel­
kedni, a mely arányban a nép több ismeret­
tel, több belátással műveli földjét, s több érte­
lemmel, belátással és nagyobb meggondolással 
tudja a nyert jövedelmet megtakarítani és 
hasznára fordítani, á ilágos példák bizonyítot­
ták ezt a legközelebbi Ínséges években is,midőn 
a nyomornak egyik nagy oka épen népünk 
nek rósz gazdálkodása volt, melynek követ­
keztében ha egy év alatt termése nem volt, 
éhezett. Hasonlítsuk össze p. 0. Békés és 
Bácsvármegyékben ugyanazon területen élő 

I magyar, szerb, román és német lakosságot;

zetni kell, vezetni a uemzei iauult részének, 
enucl kell, hogy minél gazdagabb értelmiség 
legyen. Ez utolsó tétel igaz, de ne feledjük, 
hogy a nép nem öntudatlan gép, melyet a gé­
pésznek tetszése szerint lehet az általa kitű­
zött irányban mozgásba hozni és megállítani 
hanem élő embertömeg, melyet vezetni keli. 
Ne feledjük, hogy a népet épen a tanultság 
teszi fogékonnyá és képessé a mivolt osztály 
jó irányú hatásának elfogadására. A tanulat­
lan buta tömeg mi. dig legkönnyebben lehet 
ámitók, rajongó izgatok martalékává és lelki- 
ismeretlen demagógok eszközévé; a mi véletlen 
huta tömeg szolgál mindig legnagyobb aka­
dályául az értelmiség törekvéseinek. Bizony­
ságot tehetnek erről mindazok,kik életükben 
csak egyszer is valamely reformot vagy c/.él- 
szerü javítás eszközlését kísérlettek meg a 
gazdászat, ipar, akár a társadalmi élet terén 
egy faluban, vagy megyében. A nép tanult- 
sága és értelmessége teszi lehetővé egyfelől, 
hogy a tömeg ne clcrhetlen vagy épen kép 
télén ábrándok után induljon, hanem a 
nemzet értelmisége által vezéreltessék I Más­
felől, hogy a miveit osztály példáját, ütni: 
tatásait cs tanácsait követni kész is legyen, 
képes is legyen. Ismétlem, bogy a nép nem 
puszta gépezet, hanem oly élő tömeg, meiyet 
magasabbra nem lehet emelni, hanem csak ve- 
zetni, t. i., ha ő maga is mozog és halad. Egy 
országnak számra mindig nagy kisebbségben 
levő miveit osztálya az iuteiligcntiának bár­
mily magas fokára emelkedjék, bármennyire 
megfeszítse minden erejét, sohasem lesz ké­
pes a nép nagy tömegét (s igy az. egész or­
szágot) a polgárisodásnak és vagyonosságnak 
magasabb fokára kurezolui, ha az a nép rest 
és erteilen.

Nagy csalódás azt gondolni, hogy egy 
ország állapotának és társadalmi életének 
átalakulása és haladása kizárólag a kevés 
számú vezetők műve. Övék az. oroszlánvész, 
de része van abbau az utolsó napszámosnak 
is. Másként él és dolgozik a belga vagy an­
gol napszámos, mint a török vagy abbyssi- 
niai; s mig e különbséget egy részben az or­
szágok társadalmi életének különböző fejlelt 
ségc okozza, másfelől Belgium cs Anglia je­
len társadalmi életét is az teszi lehetővé, 
mert ott a társadalom legalsóbb osztálya is 
máskép tud élni és dolgozui, mint a török 
vagy a tatár.

Hazánkban, hogy a föld annyi jövedel­
met adjon, a mennyi a földművelés jelenkori 
fejlettségén belőle kisajtolható, s a mennyire 
az országnak a jelen viszonyok között szük­
sége van, erre szükséges, bogy a feltelkes 
gazda is máskép és több tauultsággal mű­
velje földjét, mint eddig. Hogy törvénykezési 
viszonyaink, s összes társadalmi és állami 
bclcletünk a jelen kornak, sőt saját alkotmá­
nyunknak részleteiben is megfelelővé ala­
kulhasson át, okvetlen szükséges a jó községi 
rendszer. Községi rendszer pedig tanult ér­
telmes falusi nép nélkül csak egy nagy ve­
szedelem.

íme, a sok közül csak kettőt, a gazda 
szatot és községi életet hoztam fel, melyek" 
ben a nép tanultságinak hozzájárulása nél­
kül, sőt népünk jelen műveltségi állapotában 
is, a vezető, a müveit osztály semmi erőfeszí­
téssel sem volna képes az országot oda 
emelni, a hol annak állnia kellene.

Elismerem , bogy a mi népiskoláink, 
eddigi szervezetükben, midőn alig, hogy >rnl 
olvasni lehet bennük megtanulni, nem képe­
sek a népnek azou tanultságot nyújtani, 
melynek szükségét itt kimutattam. En azt hi­
szem , hogy sokan, kik p. 0. tüzetesen nem 1= 
merik a holland, svájezi és porosz népisko­
láknak a nép műveltségére gyakorolt hala­
sát ; ezért vaunak oly csekély lő vclemenjniei 
a népiskolai oktatás felől. De abból, bog) a

mi, legnagyobb 1 

mölstelenek, ne.il 
kólák is haszon ni 
vetkezik az, bogi 
tásunkat akként I 
nak áldásos katá|
hassuk.“ __

HATÓ:
A Pasivá re

ina d. u. 4 órakor! 
királyi Mór 
jelenti miszerint 
zeték tervét a m 
jedőt s a csővek 
fog hirdettetni a I 
nek letételétől e| 
mutatott terv sz 
tátik, mi örvendő 

S e r e g h y 
tott, hogy az L 
rabok dolgoztaiul 
tanács bérbe auj 
feltételek is aj.; 
tál még pedig 
milyen indokok 
vésbé előnyös f iil 

Felvilágosital 
jcgvz‘1 felolvassa I 
„ácsot arra bkja 
eddig, bérlőnek 1 
mert a batós *g ni 
nyitni, bauein a j 
tat ni s nem tanúi] 
is inkább, mivvi 
tolta c téren tel: 
uató és mindet) .< 
megfelelt s a hal 
vívta ki mngá; .9 

Szent kiri 
tárgyhoz szólni, I 
haszonbérbe aduif 
itt nem a dolog gl 
a raboknak a bal 
tása, a kiindul:; ;| 
a tanácsnak is z.

S c r e g h 
gositás csak lel 
magának c tárd 
Írásban ben. t tál 

A gőzk'irnp I 
közgyűlés határi 
tartandó közgyUI 
a magyar küzmoí 
tik, hogy a 
tározni.“

A bel ügy mii 
ségc megengedi .1 
laudó uj utcza Ml 
tessék, mi étjenzl 

A pénzügyi 
ó budai korona í 
to /ó minden kön 
adhatók a városi 
osztály a volt 11 rf 
meg. némely bari 
haszonbérbe var 
terium felhívja 
niszterium által 
megválasztása 1 ,t| 
kötendő szerződi; 
gyűlés rövid vitj 
reut elnöklete al 
bachcr, Tavasz- 
főmérnök, Csengj 
zottmányt küldi 
végett.

M itt erdo| 
nőknek jelentése 
tett utazásiról 
m 0 n d y Vilmo| 
ner és S /, umn 
nak adatott ki ml 

Tnrőcz várni 
zés kérdésében a| 
tott ki. Kai a p; 
rUlőnek naponkit 
nyoztatott.

A tervezett 
felolvasott bizotj 
hogy egés/sóm ej 
nem esik kifog 
szempontból óh. 
ezek oly mélyei 
szerencsétlenség I 
területén szét ne| 

G y a p a i 
tatja, mis érint 
társulat igazgatl 
rint az. engedőn 
előtt folyamodót! 
mai napig bűz 
telket s már a ti 
Ez alkalommal 
csak ezen, de ml 
által hátrányt f 
közt a téglavetj 
közgyűlés has/; 
el, s mai napig ij 

11 avas ml 
kiküldött i'i/nra 
ő nem oka a ív 
közgyűlés csak 
ö a jelentést Ív 
ügyet azon okiul] 
eldönteni mert 
végett fura;ásóid 
valamint niindvj 
menni s igy a 
lassan haladó 

A viz vezető] 
tigyminiszter alti 
tölt szerződés | 
tigyminisztmn ll 

A gazd. bizl 
tó se a légszesz ti 
10 évi megkösse 
vitatkozásra ad] 
kclva az előtéri] 
ményhen van, | 
még 13 évig és I 
ni társulattól, ni 
gát újra még 1(1 
— a hosszabhitl 
ha a társulat 
hajlandó kötni, 
czé.siei'übb marj



|r gazdálkodó 
1 '.et jóllétnek 
löbbiek <zegé- 

lieznek.
felt terméazet- 
pü, nem elég 

ismerete arra, 
li használhassa 
le/ésében. Ez 
I:zőtlen anyagi 
rgithutituk, ha 
liiik, értelmét 
lb. ismeretekre 
I nemzeíilnk e 

Bembe azok, 
[Anglia példá­
ik ólai oktatás 
l a közmüvelt- 
láuk e tekia- 

Poroszország

hogy a mü- 
anyagi jól­

om a népis­
ei alig, hogy 

nép fiai; ha- 
[ozgalmas élet. 
ja';, ára minél 

Imber legyen. 
Italában a fel- 
llemi erejének

|.s mindig ve 
[null részének, 
Ibb értelmiség 
Be ne feledjük, 
I melyet a gé- 
laz általa kitü- 
fcs incgállitani 
|t vezetni kell. 
l.-n a tanultság 
[mivelt osztály 
ara A tanulat- 
I nyeltben lehet 
lékává és lelki- 
le; a miveletlen 
fcnagyobb aka- 
leinek. Bizony- 
ikik életükben 
lmot vagy czél- 
[erlették meg a 
llmi élet terén 
I A nép tanult- 
któvé egyfelől, 
iagy épen kép 
La, hanem a 
I sék : Más- 
L Idáj U, utmu- 
Lesz is legyen, 
[>gv a nép nem 
I» tömeg, melyet 
Láncúi csak ve- 
L es halad. Egy 
[’ kisebbségben 
Lcntiáuak bár­
ja. bármennyire 
|ii asem lesz ké­
ig az egész or- 
ligyonosságnak 
L az a nép rest

lelni, hogy egy 
Elsírni cletéaek 
tárókig a kevés 
|tz oroszlánrész, 
napszámosnak 

;lga vagy an- 
vagy abbyssi- 
részben az or- 

lliiubiiző fejlelt 
|u és Anglia je- 

eszi lehetővé, 
fcbb osztálya is 
I mint a törők

I annyi jövedel- 
ivelés jelenkori 
I. e a mennyire 
Lk között szűk­
be a feitelkes 
liultsággal mti- 
r törvénykezési 
[aiini cs állami 
I saját alkotmá- 
Bgfelelőve ala- 
Iim a jó községi 

iáig tanult ér- 
egy nagy ve-

„íj. legnagyobb részben rósz isko.á.nk gyű 
niölstelenek, nem következik, hogy a jó is­
kolák is haszon nélküliek. Hanem igenis kö­
vetkezik az, hogy siessünk népiskolai okta­
tásunkat akként újra szervezni, hogy an­
nak áldásos hatását minél előbb tapasztal­
hassuk.“ r—

HATÓSÁGI ÉLET.
V Pestvárosi képviselőtestületnek

ma d. u. 4 órakor tartott közgyűlését Szén t- 
királyi Mór főpolgármester megnyitván, 
n.leüti miszerint Bindley elkészítette a vízve­
zeték tervét a meglevő pénzalap erejéig tér 
jedot s a csövek lerakására a pályázat is ki 
i'._- hirdettetni a hírlapokban és az első cső­
nek letételétől egy év leforgása alatt a be­
mutatott terv szerint a vízvezeték meg nyit- 
tátik, mi örvendetes tudomásul vétetett.

S e r e g h y képviselőnek tudomására ju­
tott. hogy az Eggeudorf. r fegyházban lévő 
rabok dolgoztatását fejen kint 10 ki javai a 
tanács bérbe adta, holott ennél előnyösebb 
feltételek is ajáulia lak Spitzer Simon ál­
tal még pedig fejenkint i 1 kr ; szóló kérdi 
milveu indokok vezérlették a tanácsot a ke­
vésbé előnyös f-Ítélek elfogadására.

Felvilágosításul G e r 1 ú c z y Károly fő- 
'v//i tulokassa az, indokokat, mellek a ta- 

nácsot arra bírták, hogy a dolgoztatást az 
e«liii,rs bérlőnek F e r e n c s i k Gábornak adja, 
nv’rt a hatóság nem akar jövedelmi forrást] 
livitni. hanem a czél a rabokat munkára szók- i 
tat i s nem tanácsos uj kísérletet tenni annál i 
is inkább, mivel Fereticsik már bebizonyi- ; 
tolta e téren tehetségét s ö teljesen megbíz- j 
lat ' és minden kívánalomnak eddig pontosan j 
megfelelt s a hatóság teljes megelégedését! 
vívta ki magának. !

Szentkirályi csak röviden kivan ai 
társhoz szólaui. A különbség ezen és más! 
haszonbérbe adandó tárgyak közt az, hogy j 
itt nem a dolog gyümölcse, eredménye hanem 
a raboknak a hasznos munkára való szokta­
tja, a kiindulási alap (Helyes) s ez szolgált 
a tanácsnak is zsinórmértékül. j

Seregh v kijelenti, miszerint a felvilá­
gosítás csak feltevésen alapszik, f iiiarija 
magának o tárgyra vonatkozó indítványát' 
Írásban ben; ujtani.

A gö/k" np ügyében tartandó rendkívüli, 
k.'i/irytiiés határnapja ama egy ét múlva 
tartandó közgyűlésen fog kitüzetni, vagy is 
a magvar közmondás szerint „Azt határoz­
ták, liogy a jövő közgyűlésen fogunk ha 
tározni.“

A belügyminiszteri leirat szerint ő Fel­
sége megengedte, hogy az aldunasoron nyi 
landó uj nteza Mária Valeria utczának nevez­
tessék, mi éljenzéssel fogadtatott.

A pénzügyminiszteri leirat szerént az 
ó budai korona uradalom tulajdonához tar­
tozó minden kőbányák azon oknál fogva nem 
adhatók a városnak haszonbérbe, mert a tag-! 
osztály a volt úrbéresekkel még nem történt j 
meg, némely bányák pedig több évre már 
haszonbérbe vannak adva, miért is a minis/.-j 
trióm felhívja a várost a helyszínére a mi- ] 
niszterinm áital is küldendő bizottmánynak j 
megválasztására, melynek feladata leend a 
kötendő szerződés tervét elkészíteni. A köz­
gyűlés rövid vitatkozás után Simon Flo 
rent elnöklete alatt Sereghy, Suszter, Lnczen- 
bachcr, Tavaszy képviselőkből és Sznmrák 
főmérnök, Csengey főügyész urakból álló bi­
zottmányt küldött ki veteményes jelentéstétel 
végett. , . , ,

Mitterdorfer 1- erencz varost aimer- 
nőknek jelentése a város költségén külföldön 
tett utazásáról be dott jeleutésc Zsig­
mondy Vilmos elnöklete alatt Preisz- 
ner ésSzumrák urakból álló bizottmány 
nak adatott ki megbirálás végett.

Turócz vármegye átirata a megverendő 
zés kérdésében az illető bizottmánynak ada­
tott ki. Kalapos Istvánnak volt városi ke­
rülőnek naponkint 24 krnyi kegydij utalvá- 
nyoztatott.

A tervezett kőolajfinomitó-gyár ügyében 
felolvasott bizottmányi jelentésből kitűnik, 
hogy egészségi és építési szempontból a gyár 
nein" esik kifogás alá, ellenben ttizrendöri 
szempontból óhajtandó volna, hogy a meden- 
ezék oly mélyen sül vesztetnének, miszerint 
szerencsétlenség esetére a petroleum a telek 
területén szét ne folyhasson.

G y apai képviselő erre kinyilatkoz­
tatja, miszerint ő fel van hatalmazva az illető 
társulat igazgatóságától kijelenteni, misze­
rint az engedélyért a társulat már 6 hónap 
előtt folyamodott s a városi hatóság az ügyet 
mai napig húzván, a társaság Budán szerzett 
telket s már a gyár építését is megkezdette. 
Ez alkalommal sajnálatát fejezi ki, hogy nem 
csak ezen, de más ügyek is hosszú tárgyalás 
áital hátrányt szenvednek, ilyen a többek 
közt a téglavető társulat ügye, holott ezt a 
közgyűlés hasznos és szükségesnek ismerte 
el, s mai napig sincs a tárgy eldöntve. _

Havas mint a petroleumgyár ügyeben 
kiküldött bizottmány elnöke kijelenti, hogy 
ő nem oka a hosszú tárgyalásnak, mert öt a 
közgyűlés csak két hét előtt bízta meg, s ime 
ő a jelentést beadta. — A téglavető társulat 
ügyet azon oknál fogva nem lehetett gyorsan 
eldönteni mert a földrétegek kipuhatolása 
végett furatásokat kellett eszközölni, s ezen, 
valamint minden tárgynak 3 retortán át kell 
menni s igy a hatóság szervezete az oka a 
lassan haladó tárgyaknak.

A vízvezetéki bizottmány jelentése a bel­
ügyminiszter által a L i n d 1 e y-vel megkö­
tött szerződés iránt tett észrevételére a bel 
Sgymiuiszternek felterjesztetik.

A gaz.d. bizottmány és tanács előterjesz­
tése a legszcsz társulattal kötött szerződésnek 
10 évi meghosszabbítása iránt hosszan tartó 
vitatkozásra adott alkalmat. Tavaszy indo­
kolva az előterjesztés ellen szólt s azon véle­
ményben van, hogy inkább tűrjön a varos 
még 1 3 évig és szabaduljon végkép a mosta­
ni társulattól, mintsem 70 >,000 frt végett ma­
gát újra még 10 évre s igy' 23 évre lekösse, 
— a hosszabbítást csak azon esetre pártolna, 
ha a társulat amortisátió szerződést volna 
hajlandó kötni. Ez ellen felhozatott, hogy 
cze.szerübb már 13 év lefolyása élűit a leg

szesz árat leszállítani s a 32 utczát is kivilá­
gít tat ni, melyekbe a mostani szerződés alap 
jan a társulat nem köteleztetik a légszeszt 
bevezetni, mert azokban a kikötött feltételek 
meg nincsenek meg.

Szavazásra került a tárgy s a közgyűlés 
eltagadta a gazdasági bizottmány által" aján­
lott szerződési feltételeket Simon Flóréul mó- 
dOMtvauyával.

E szerint a szerződés 10 évvel meghosz- 
szal.öittatiksa fogyasztott legszcsz 1000 köb- 
labiol 18G9—1873-ig 5 ft, 1874—1878 ig 4 
frt 50 kr. a végre 1879—1891-ig 4 frt árle­
szállítás köttetik ki s a szerződés terve ajogi 
bizottmány nyal is közöltetik.

Mire a gyűlés 3/48 órakor eloszlott.

ISTtzETEK S EG1LETEK.

A magyar éjszaki vnspályatár- 
sulat május 30. közgyűlést tartott. A jelen 
voltak 214 szavazatot képviseltek. Az igazga­
tói jelentés szerint a múlt 8 havi tiszta jöve­
delem 241,886 frt, mely a kamatok fedezésére 
sem elég. A kőszénbánya 55,731 frtot jöve­
delmezett. A közlekedési eszközük száma a 
közigényeknek :ueg nem felel — nem elegen­
dő, ezekhez 700,000 frt igényeltetnék — ez 
év végéig, melynek előteremtéséről gondos­
kodni kellene — ha t. i. a kormánynyal tár­
gyalásba jött eladás nem sikerül. A társulat 
megbízottai már tárgyalásokba bocsátkoztak 
a kormány képviselőivel a vasút átvétele 
iránt s feltételül kötötték ki, hogy, a kormány 
a szénbányákat is vegye át.. De a kormány 
erre clleinte nem volt hajlandó. Utóbb azon­
ban fel szol itá a társaság megbízottait, hogy 
a bány ák átvételi ára iránt ny újtsák be szám­
adásaikat. A társaság részéről a szénbányák 
értéke 9.993,000 írtban lön megállapítva, s 
igy a kormány a kezében levő 7.200,000 frt 
elsőbbségi kötvényeken kívül még 2.544,880 
frtot lett volna fizetendő; későbbi számítások 
szerint azonban ez összeg csak 798,000 írt­
ban állapíttatott meg. A kormány azonban 
nem fogadta el ez ajánlatot s a maga részé­
ről a következő feltételeket terjesztő elő : 1. 
A kormány elvállalja 30) ezer frt peres adós­
ság kifizetését. 2. A szénbánya-üzletben részt 
veend 250 ezer frt erejéig. 3. Az alföldi vas- 
utnáltal megállapított szénszállitási tariffát a 
társaságnak is engedélyezi s ha valamely 
vaspályánál c tekintetben kedvezőbb feltéte­
lek jönnének létre, a feltételeket ezen társa 
ságra is ki fogja terjeszteszteni, s ezenkívül 
évenkint bizonyos szénmennyiséget fog a tár­
saságtól megvenni. 4 Dij nMkül fog szénrak- 
tári he’yiségeket a társaság használatára át­
engedni. 5. Naponkint 10,000 mázsa szén 
szállítására kötelezi magát. 6. Átvesszi a tár­
saság fennáló szerződéseit. 7. Hasonlókép át­
veszi a személyzetet.

— A gazdasági bizottmány legutóbbi 
ülésében a folyó évi költség előirányzatban 
mutatkozó deficit fedezetlensége miatt a vá­
rosi háztartás egyensúlyozása tekintetéből a 
főszámvevő által előterjesztett kimutatás a 
fedezetet nélkülöző kövezeti és csatornázási 
munkálatokról lmszzabb tárgyalást idézett 
elő, mintán abban a tervezett kövezések és 
csatornázások legnagyobb része költséghiány­
nál fogva elmaradnánaK.

Mivel pedig e munkák fedezésére kilá 
tásba helyzeti városi követeléseknek folyóvá 
tétele a kormány részéről az év kezdetével 
tartott vegyes bizottmányokban kilátásba he­
lyeztetett, de ennek ellenére a pénzügymi­
nisztérium által szerkesztett, ez idei állam­
költségvetésbe fel nem vétetett a gazdasági 
bizottmány a közgyűlésnek oly javaslattal 
terjeszti elő a számvevői kimutatást, hogy te 
kintve az abban foglalt munkálatok mellőz- 
lietlenségét, egyéb fedezés hiányában, azok­
nak cszközöltetésére kölcsön volna felveendő, 
mely azután a kormánynál erélyesen sürge­
tendő követelések utalványozásával vissza­
fizettethetnék, — ezen utalványozás jövő év 
beni bekövetkezését pedig annálfogva is véli 
remélhetni a bizottmány, mert az országgyű­
lésnél is a királyi városok törvénykezési 
és rendőri kiadásainak czime alatti megtéri 
tések iránt határozott indítvány tétetett, mely 
nek pártolását Pest városa részéről is a köz­
gyűlés által kérvényezendőnek javasolja.

utóbb azonban oly nehézségek gördültek út­
jába, melyeknek eloszlatása még bizonytalan. 
A pénzügyi bizottság tegnapi ülésében a 
nyugdijak kérdését vette tanácskozás alá. 
A költségvetésbe felvett nyugdíj összeg 
2,234, UUO ftra megy. A kérdés eldöntése al­
kalmasint hosszabb időt veend igénybe, miu­
tán jelent -kény és pedig elvi eltérések me­
rültek fel a bizottság kebelébeu.

—• Érsekújvár közelében tegnap dél 
ntáu két tebervunat összeütközött, ez oknál 
fogva a Bécsböl jövő személyvonat és avval 
együtt a bécsi posta is elkésett. Ideje lenne 
már, hogy azon bajon segítenének az által, 
hogy az oly annyira igénybe vett vonalokon 
nevezetesen Becs és Pest között is, kettős sin 
utat létesítsenek.

— A Triesztbe rendezett kéjvonat már 
kedden visszaérkezett kirándulásáról. Mint 
egy 1500—2000 eu vettek veszt c kirándu­
lásban. Külön vonatok indut.ik Becs, Prága, 
Buda, Zágrábból, — s valamennyi Prager 
hofnál egyesült. Itt két fővonalra oszlott fc! 
a társaság; bécsi s budaira. A kirándulók 
meg vannak elégedve az élvezettel s a látot­
takkal, csak egy utas Trieetbeu belefult a 
tengeri fürdőbe.

1$. Siaguna András érseket nagy 
kitüntetéssel fogadták most Szebenben, mi­
dőn oda visszaérkezett a pesti országgyűlés­
ből. A román intelligeníia a közelebbi hely­
ségig ment elébe s ott fogadta szívélyesen, 
hódolattal. — E fogadás jelentőségét az ér­
sek magatartása adja meg a magyar felső- 
házban, a gör. keleti vallásunkról szóló tör­
vényjavaslat tárgyalása alkalmával, — me­
lyet érsekével együtt a román intelligeníia 
örömmel üdvözöl.

— Than Károly, a pesti egyetem jeles 
tanára, a bécsi tudomány-egyetem által azon 
kitüntetésben részesült, hogy utóbbi az 1862. 
jun 1 töl 1867. dec. 31-tg megjelent legjobb 
vegytani műre kitűzött pályád! jt felében azon 
munkának ítélte oda, melyet Than a múlt év 
ben a „széneny“ ről irt. Than e határozatról 
táviratilag értesitetett.

— Szolnokon egy ember közelebbi is­
meretséget. kötött a mennykővel Átjárta a 
tüzes isten nyila, végig futott tagjain, balkar 
ján, hátán le lábába, inig végül szétrepcsz- 
teite csizmáját s eltűnt. Á villárasujtott fér­
finak különben most semmi baja, jár, dóig ■- 
zik, beszél. A kérdezösködésekre azt feleli, 
hogy ő nem tudja mi történt vele; mintha 
számtalanszor a levegőbe dobták volna s 
vissza a földre. Bal karján látszik némi per­
zselés, s egyébről nem panaszkodik, mint 
hogy fáj minden csontja. „H—k.“

— Hérából tegnap elölt érkezeit táv­
irati tudósítások jelentik, hogy Meysenbug 
osztrák küldöttet, kiről s kinek küldetéséről 
bővebben adtunk előleges értesítést, Romában 
igen barátságosan s Udvözlötten fogadták. — 
Amint egy távirdai jelentésből tudjuk,Meysen­
bug utasításai közt különösen és fő, általános 
irányzattal az volt egyik lényegesebb föl 
adata, hogy tüzetesen kifejtse ő Felségének 
azon szilárd szándékát és igyekezetét, 
miszerint népének kivánatát egészen saját 
kivánatával akarta volna és törekedett is 
egyesíteni, de mint alkotmányos fejedelem és 
népének alkotmányos elvű attya nem akar­
hatta, hogy népéuek a szó tel jes értelmében 
egyhangúlag nyilvánított, s teljesítetni erő 
sen igényelt, követelt óhaját megvesse és 
tekintetbe ne vegye, ne teljesítse.

— A pápai nuncius ninsgr. Falei 
nelli, miként cg)' tegnap előtti bécsi távirat 
tudatja, egy óvást terjesztett volna elő és 
nyújtott volna át Bécsben. Az óvás mérsékelt 
hangon nyilatkozik és a három confessioná- 
lis törvényjavaslatot tárgyazza. Ez óvásban 
a történelemnek a concordatumra vonatkozó 
adatai szellőztetnek, és egészen a coneorda 
tűm épségben! fenntartására van iránvozva. 
Idéztetnek benne a pillanatok, melyekl|:n, és 
a körülmények, melyek között és szelént a 
concordatum keletkezett. Fölemlitetik, |hogy 
a concordatum, mint államszerződés azl aka- 
tholikusok jogait legkevésbé és soha nem sér 
tette és semmi tekintetben sem akadályozta, 
hátráltatta ő Felségét abban, hogy a protes 
tánsok irányában mindenben az ő jogaik ér­
telmében járhasson el, azon jogaik értelmé­
ben, melyekhez hasonló jogokat a protestán 
sok alig élveznek más tartományokban. Ki- 
mondatik ezen óvásban nyíltan, hogy az apos­
toli szent szék igen világosan látja és ismeri 
mindazon nehézségeket, melyekkel ő Felsé­
gének küzdenie kell akkor, midőn a kérdéses 
államszerződésre nézve a népek szavát és ki 
vánatát nem vehetné tekintetbe, de egyszers­
mind figyelmezteti is ő Felségét arra, hogy 
ezen állása még sokkal feszültebb is lehet jö­
vőben, e szavakkal élvén a hivatkozott kife 
jezésben : „q u e c e s difficult es 
s’ a g g r a v e n t“. S végre ő Szentsége 
mint a kath. érdekek fő képviselője,

— A esászárfürdöi első zártkörű 
tfiiiczeslely ma virradóra igen fényesen 
ütött ki, nagyon Iá'ugatott volt. Minden osz­
tály kitüuöleg volt képviselve. A tánezkedve 
lő fiatalság valóban kedvére mulathatott egész 
éjfélutáni 2 óráig, a midőn a pesti közönség 
zene kíséretében utazott haza gőzösön. A 
vigalmon két zenekar működött, mindegyik 
igen ügyesen cs dicséret t érdemlőleg. A bál­
bizottmány a várakozás i felyül megfelelt 
tisztének és föladatának. A fürdő tisztelt bér­
lő urai ürülhetnek a szép sikernek, számol­
hatnak a szebb jövőre és elnyerték közremú 
küdésiikért az általános elismerést.

— Mm. Ilaynald Lajos kalocsai ér­
sek ö excja Rómából Becsbe jővén vissza, ott 
pünkösd hétfőjén dél előtt két negyed ki 
linczkor az egyetemi templomban mutatott 
be az urnák szt-mise áldozatot. Bécsböl, mint 
tegnapi számunkban is említettük, Pestre jött, 
de két napi itt mutatása után a teguapreggeli 
gyorsvonattal ismét visszatért Becsbe úgy, 
hogy a múlt éjjel Pestre jövendőit a fő­
rendeknek mai országos ülése miatt. Kül­
detésére és küldetési megbízatására vo 
natkozólag határozottan kinyilatkoztathat­
juk, hogy missiója a katholikus autonómia 
tekintetében sem a kormány, sem a magyar 
püspöki kar által adva, vagy irányozva, uta­
sítva nem volt, ő excjának missiója csupán ő 
Felségé által és annyira személyes szoritko- 
zásban adathatott, hogy annak sem t;Agyá­
ról, sem eredményéről kimeritőleg n%,u szól­
hatunk mi, de mások sem, miért is kár volt 
a „Volksfreund“ nak elhamarkodva híreket 
hozni a ismételni .’s Iegczélszerübbeti csele­
kednék, ha híreit visszahúzná és helyreiga­
zítaná.

— A liadélelmezc-i bizottmány fel
fog oszlatni, és hivatalnokai vizsgát kötele­
sek kiállaui, ha az uj katonai közigazgatási 
intézménybe, melynek neve hadsereg gond­
nokság (Armee Intendanz) leeud, felvétetni

fias tüntetés iiáut; remélni lehet, hogy egye­
sített törekvés megkönnyitendi a vállalat ne­
hézségeit Midőn mindazokhoz fordulok, kik­
nek Lengyelország sorsa szivén fekszik, kö­
telességemet teljesitemi és reményét fejezem 
ki oly férfiaknak, kik nagylelkűen kezdemé­
nyezték az igazság és szabadság ezen müvét. 
Gróf Plater László.“

„Meg vagyunk győződve — igy folytatja 
a „Hazánk“ lapvezére czikkét — hogy olva­
só közönségünk, mint a mely barátja a hala­
dásnak, szabadságnak s igy őszinte rokon- 
szcuvvcl viseltetik lengyel testvéreink iránt, 
— nem csak teljesen fel fogta egy ily emlék 
fontosságát épen a jelen pillanatban, — de 
át is vau hatva velünk együtt az.on eszmétől: 
hogy minden valóban szabadelvű, hazája ja 
vát és jövőjét szivén viselő magyar honpol­
gár, megértve a kor szellemének s az esemé­
nyek közel bekövetkezhető menetének inté­
seit, szívesen fog filléreivel adózni a lengyel 
emlék érdekében. Ez ernlek létének s fenma- 
radásának tüntetése az elnyomás, a zsarnok­
ság, a rabszolgaság ellen — mely eszme kö­
rül kell, hogy pártkülöubség nélkül sorakoz­
zék minden honpolgár.“ Szerző azzal végzi, 
hogy felhívja mindazokat, kik adományaik­
kal ez emlék létesítéséhez járulni kívánnának, 
szíveskedjenek küldeményeik a „Hazánk“ 
szerkesztőségének beküldeni.

— Idei kivándorlás az európai kikö 
tőkből eddig érkezett hírek szerint fájdalom, 
sokkal erősebb lesz, mint eddig valaha volt. 
Ezen évről évre mindinkább növekedő kíván 
dorlási viszketeg több Ízben fejtegetett politi­
kai és társadalmi okaihoz járul legújabban a 
hiányos földrajzi oktatás a falusi iskolákban. 
Az emberek többnyire igen homályos foga 
lommal bírnak azon ezélról, melyet maguk 
elé tűztek, sőt sokan Amerikát egészen kis 
földrésznek tartják termékeny főiddel cs ol­
csó sertésekkel. Éhez járul, hogy a korábban 
kiköltözött családok, kik övéiket levelek ál­

akarnak. A többiek vagy nyugdijaztatui, tál világosíthatnák fel, helyzetükről rende- 
vagy a számvevőségekhez beosztatni fognak, sen mitsera tudatnak, inig más részről mégis 
A csapatoknak közigazgatási hivatalnokok egyes pínzküldemények érkeznek hónukba, 
általi megvizsgálása beszüntetik. ■ melyek a kivándorlási kedvet felköitik és

— A pénzügyminisztérium egy uj fokozzák. Azon nevezetes változások, melyeit 
rendeletét bocsátott ki az érczbcváltásra vo-; a háború óta az amerikai adóztatás és vám- 
natkozólag. Régi panasz volt már a bánya-: ügyben történtek, a kivándorlók nagyobb rá­
szoknál az érczbeváltás súlyos volta, előbb a sze előtt teljesen ismeretlenek maradnak, 
monopólium, melyet az állata maga javára miért aztán később a legszomorubb módon 
a bányászok érdekének megsértésével Űzött, lakóinak. A legtöbben Amerikát még min 
aztán az aránytalanság s számtalan levoná- dig aranybányának, ha nem Eldoradónak 
sok, melyeket különféle czimek alatt tett. tartják.
Mig egy részről most a levonások meg fognak — Becs és Berlin közt f. juui ts hó 
szűnni, másrészről — mint értesültünk, a 18 tói kezdve egy különnemü g y o r s v o u a t 
kormány a nyers érczkövek feldolgozását is fog a vaspályán járni, melynek sajátsága 
könnyiteni fogja, midőn az eddiginél egy azon uj találmány alkalmazásában fekszik; 
jobb, czélszerübb, s a termelés értékesitheté- hogy e vonaton a teher- vagy a legutolsó 
sét inkább előmozdító műveleti rendszert—.szekértől fogva minden szekereit keresztül 
az u. n. Sweitzer-félét szándékozik életbe egész a mozdo y vezetőjéig egy távirdai gé- 
léptetni. A „Bányászati és kohászati lapok“ pózét fog lenni, melynek minden szekérén 
is igen kedvezőleg Ítélnek a pénzügyminiszter lesz egy szekrénye, a szekrényben egy táv 
említett rendeletéről; mint mely szem előtt irati vili any készlet, és a fölfüggesztett nyom­
tál tja e tekintetben azon elvet, hogy a kohá- tatványbeli utasítás szerint az utasok, veszély 
szat a kormányra nézve ne annyira jövedelmi esetében, ha t. i. a vonatot megállítani volna 
forrás leg>en, mint inkább közvetítő eszköz szükséges, e szekrényt széttörik, s az abban 
a termesztett érezek felbasználhatására. A lévő gombot megnyomják, mely nyomásra 
bányaiparosoknak meg van engedve, hogy azonnal mozgásba jő egy ébresztő, figyel 
a tariff ik megállapítására maguk folyjanak meztetö gép, s ez adja tudtára a mozdony­
be; mig ezt eddig a kormány egyoldalúig, vezetőnek a vészt. — Hogy melyik szekérről 
csak saját hasznát tartva szem előtt, állapi- táviratott, azt az illető szekérnek mindkét 
tóttá meg, — s azonkívül a kohászati évi oldalán lévő és kiugrott billentyű jelenti, 
műveletről nyilvános kimutatást is követel- melyeket csupán a mozdonyvezető képes, 
hetnek. S ezen egyoldalú intézkedések- titkos utasítása szerint helyreilleszteni, 
nek megszüntetése csak emelni fogja a bá■: —- Borzasztó földrengések—a Sand-
nyaipart. ; vich szigeteken. Az amerikai lapok szörnyű

— Práighi levelek szerint még most dolgokat Írnak ama földrengésekről, melyek 
sem bizonyos, hogy a császár meglátogatja-e márcz. 27 töl ápril 1-ső napjáig a Sandvich 
a csehek fővárosát vagy nem. Bécsi udvari | szigeteken iszonyú pusztításokat okoztak, 
körökben, mint hallatszik, két vélemény ural Márcz. 2S-tól ápril 13-á;g nem kevesebb mint 
kodik; egyik a Csehországgal való kibékü 2000 földingást észleltek Waiscliiuában, több
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lést sürgeti, a másik ellene van a császár 
prágai utazásának s erélyesebben kivan fel 
lépni az oppositió ellen. A cseh hatóságok, 
mint a „Wanderer“ prágai levelezője írja, ez 
utóbbi véleményt támogatják, s azért való 
színűnek lehet tekinteni a császár látogatásé

helyütt megnyílt a föld s egy 60 lábnyi ma­
gas vizhullám, mely egy negyed mériföld- 
nyire hatolt előre, mindent magával sodort. 
Száz emberélet és sok ezer ló s szarvasmarha 
esett áldozatul. Különböző kráterekből izzó 
lávafolyamok rohantak egy óra alatt 10 mért-

nak elmaradását. Ez esetben csak a viszály ! földnyi sebcscggel a tenger felé, útjukban 
növeltetnék, mely Bécs és Prága közt külön- ■ mindent elpusztítva, s a tengerben ui szigetet
ben is magas fokon áll már. Más oldalról 
azonban épen ellenkező híreket hallunk, me­
lyek szerint az utazás folyó hó 7 én csak­
ugyan megtörténnék és pedig ez alkalommal 
némely concesssiukban is részesülnének a 
csehek, hogy ezá'tal passiv ellenállásukból 
kibontakoznának.

VE8YES,

képeztek. Égy újon alakult, kétmértföldnyi 
kráterből tüzes szikladarabok repültek fel 
1000 lábnyi magasságra a levegőbe, úgy, 
hogy e tlizfényt köröskörül 50 mért föld yiről 
látni lehetett. A legerősebb ingást ápr. 2 án 
észlelték. A nyomor és Ínség borzasztó. Meg­
jegyzendő, hogy e szomorú eseményt Ran 
Francziskóból már múlt hó első napjaiban 
táviratilag jelentették.

— Ö Felségét
Budára és azon esetbe

Pest, június 4.
királyt ma várják 

ha megérkezik mn.
hónap általános fogadást tart. Szombaton O 
Felsége a királynéval, a nápolyi királynéval 
s az egész udvarral együtt Bécsbe ralidul 
vissza. Előre nem látott akadályok beálltával 
az udvar okvetctleu jövő hét elején fogna 
Bécsbe utazni.

— Ö Felsége eckstedti báró Vüzthum 
Károly grófot a királyi belga udvarnál leg- 
magasb képviselőjévé s teljhatalmú minisz­
terévé méltóztatott kinevezni, és titkos ta­
nácsosi méltósággal ugyanakkor dij mentesen 
legkcgyelmescbben felruházni.

° _Napoleon herezeg szombaton d. e.
10 órakor Meudon gr. név alatt érkezik 
Bécsbe. Onnét Pestre indul, s 5—6 napot fog
itt tölteni. , , _ ,

— A képviselőhöz pénzügyi bizott­
sága a közvetett adókról szóló jelentését 
valószínűleg ma fogja előterjeszteni. X alószi- 
nüleg — mondjuk — mivel bár ez előterjesz­
tés elnöki utón és nyilvánosan jelentve volt.

védnöke, kényszerülve érezi magát arra, hogy 
ünnepélyesen tiltakozzék és óvatoljon az el­
len, hogy a concordatumon, mely két oldalú 
szerződés s mely, mivel a pápa és ü Felsége 
mint uralkodó közt köttetett, méltán nevez 
liető államszerződésnek, egyik fél fölbonthassa 
akkor, midőn azt a másik fél meg nem szegte 
se meg nem sértette, de fölbontani sem akarja.

— Pünkösd inásodüii'iepén Hévé­
ben az egyetemi templomban Falicinelli ró­
mai nuncius kis misét mondott számos ájta- 
toskodók jelenlétében, jelesül a Mária tár­
sulatok vettek részt a szt. mise áldozatában, 
mely társulatok ezen alkalommal meg is 
áldoztak, valamint mások is nagy számmal. 
A nuncius távoztakor a nép körül övezte a 
kegyes főpapot és csak teljesített készcsóko- 
lása után bocsátotta odább, mi nagyon f iitar­
tóztatta őt a templombóli kihatolástól, de el­
lenben nyíltan tanúsította azt, hogy Bécsben 
a szentséges atya iránti kegyeletes érzület ép­
pen nem aludt ki. kttlönbeu annak képviselője 
iránt ily kitüntetett meleg érzelmeket nem 
bizonyítottak volna.

— tiróf Zichy János és neje K r a y 
Irma bárónő leányuk egybekelése alkal­
mából 1000 frtot kézbesítettek a főpolgár­
mesteri hivatalnak a pestvárosi szegények 
közt leendő szétosztás végett.
j — A közlekedési minisztérium a 

hajózási engedélyek szabályozása iránt dol­
goztat ki egy javaslatot.

— A lengyelek száz éves függetlenségi 
harezuk emlékére egy oszlopot akarnak a 
szabad Svajczországban felemelni. Ez érdem 
ben P o d iu a n i c z k y Frigyes a „Hazánk11 
mai számában egy felhívást közöl gr. Plat er 

lepjfő1 b' Lászlótól, ki a lengyel emlék ügyének ren-

H1VATAL03.

dezése körül sokat fáradozott. Az illető felhí­
vás ekkép hangzik :

„Villa Broelberg Zürich mellett 1868. 
april 28. Midőn egy nemzet több évszázados 
független lét után ettől hármas idegen betö­
rés által magát megfosztva látja, midőn egy 
százados küzdelem után kérlelhetlen ellené­
vel és annyi halmozott romok felett, fényé 
getve latja még nevét is, akkor egy ily nem­
zet nem lehet elég gonddal erkölcsi léte 
iránt, mely képviseli nemzetiségét és jogát. 
Ezen megfontolás súlya alatta lengyelországi 
hazafiak és barátaik azt hivék, hogy meg 
keil örökíteni évszázados függetlenségi liar- 
czának emlékét , egy szobrot emelvén 
Schweiczban, mely czélra több közhatóság 
az elhelyezést illetőleg kedvező ajánlatokat 
tön- E nyár folytán tehát a zürichi tó partján 
Schweicz tájainak egyik legszebb pontján a 
Repperswyli magaslaton, az idegenektől igen 
látogatott helyen, ott fog állni egy szép em­
lék, *) szentelve Lengyelországnak, mely ál­
landó óvás leszen elévülketlen jogai mellett, 
emlékeztetve a világot a bűnre, hogy felosz 
tolták, cs e bűn jóvátételének szükségére. 
Tekintélyes férfiak érdeklődnek ezen haza-

*) Az emlék egy három gránit lépcsőn nyugvó 
28 láb mag ts fekete márvány oszlopból áll, mely 
felett a lengyel sas szárnyait, szétterjeszti. Lengyel- 
onmíg ezimere éa a történelmi részei a talap négy 
táblájára van alkalmazva. Az egészet vas rácsozat 
környezi.

Az Ázsiai és Ausztráliába Trieste« és 
Alexandrian át intézett levelezéseknek Ale- 
xandriátúl a teugerentnli kikötőkig való szállí­
tásáért járó dij f. é. junius G túl kezdve egy 
egy vámlat után 25 krra, az árumustrák, 
kelmemutatványok és szalagboritéku nyom 
látványok dija ugyanazon vonalon minden 
2* a vámlat után 3 krra lett leszállítva.

Az ily küldemények egész a tengerentúli 
kikötőkig az úgynevezett franco kényszer 
nek lévén alávetve, az azokért a föladáskor 
előre fizetendő összes (belföldi, tengeri és an­
gol) dij a következő :

aj a közönséges levelek össz-portója egy- 
egy vámlat után 40 kr, b) az ajánlott leve 
leké ugyanannyi, azonfelül a belföldi és an 
goi ajánlati illetek fejében 27 kr, c) az áru 
mustrák, kclmemutatrányok és szalagboriréku 
nyomtatványok ossz portója minden t?*/2 vám­
lat után 7 krajezar.

Ezen átalácos díjszabályok alól kivétet 
nek azon ármustrák és kelmemutatványok, 
melyek Németalföld, Franczia-, Spanyolor­
szág és Portugália ázsiai gyarmataiba, to­
vábbá Anam , Siam és Chinábt (Hongkong 
kivételével) küldetnek, s a melyekért belföldi 
porto fejében, minden 2 12 vámlat után 2 kr ; 
tengeri porto fejében ugyanannyi, azonfölül 
Alexandriától a tengerentúli kikötőkig járó 
porto fejében egy-egy vámlat után 25 kr 
fizettetik. Pesten, 1868. évi május hó 26 an, 
A földmi velős, ipar- és kereskedelmi m. kir. 
minisztériumtól.

— Vallás és közoktatási magyar 
miniszterem előterjesztésére az egri székes 
főkáptalannál Üresedésben lévő kanouoksá-
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got Tarkanyi József egyeki plébános, 
pipa ő szentsége tiszteletbeli kamarása, és a 
in agy. tud. akadémia levelező tagjának ado­
mányozom. Kelt Schiinbrunnban, 1868 évi 
máj. 27 en Ferencz József, s. k. B. Eötvös 
József, s k.

KÜLFÖLD.
Francziaország. Az államtanácsban 

végre befejeztettek az egyesülési törvény 
feletti viták, melyek azáltal lettek érdéke­
sekké, mivel e viták teljes valójukban feltün­
tetik a conservativok azon két töredékét, 
mely foly tonosan egymással küzd az udvar­
nál, a törvényhozó testületben, az államta­
nácsban, szóval mindenütt, hol arra alkalmat 
találnak. A jelen esetben is mint többség és 
kisebbség állnak egymással szemben. Mau- 
pas, az egykori miniszter áll a kisebbség 
élén, s egész erejéből törekedett eme törvényt 
mvgdönteui, mintán nem sikerült nekie a saj­
tótörvény keresztülvitelét megakadályoznia. 
Billió a többség vezére. 0, hogy saját szavai­
val éljünk: a császári hatalomhoz méltónak 
tartja, hogy saját jószántából egy nj utat 
n\íssor a szabadságnak, s ez által a szélső 
ellenzékeket megfossza utolsó érvüktől, és 
kiragadja kezükbe, a lobogót.“

Az utolsó ülésben Le Roy de Saint Ar- 
nand igen keményen küzdött a törvény nyol- 
czadik fejezete ellen s oda nyilatkozik, hogy 
ö ezen fejezetben kimondott szabad válasz 
tási gyűlések által fölidezettnek tartja a tár­
sulatoktól jöhető veszélyeket és a forradal 
mat. A belügyminiszter azonnal sietett bebi­
zonyítani . hogy ezen szabadság megadása 
semmi vcszélylyel nincs összekötve, mivel a 
visszaélések ellen megszorító és büntető tör­
vények által van gondoskodva. Végre hosz- 
szabb vita után, melyben több csökönyösült, 
régi eszméknek hódoló senator vett részt, a 
bi/ottság ajánlata a törvény elfogadása 
iránt keresztül ment 87 szavazattal 34 elle­
neben.

Épen most került ki sajtó alól Horn Ede 
hazánkfiának uj röpirata Francziaország 
pénzügyi állása felől, mely talán még nehe­
zebben lesz megezáfolható", mint az első. A 
frauezia pénzügyi kezelés oly élesen ostoroz- 
tatik benne, mint azt előtte a császárság alatt 
senki sem mertetenni.

A kormány még kedvetlenebből fogja 
fogadni, mint az első röpiratot, melyet a kor­
mány legjobb tejei hiába iparkodtak meg- 
czáfolni. Szerző beismeri, hogy hibázott mi­
dőn a Francziaország által évenkint vise­
lendő terheket 2079 millióra tette az 1852— 
1862 évekre, és :200 millióra az 1862—1866 
időre. Midőn a 89 megye költségvetését és a 
25,000 községi budgetet veszi vizsgálat alá 
melyek forrása szintén az adó, azon ered­
ményre jut, hogy ezek maguk 1200 milliomot

vesznek ki az adókötelezettek zsebeiből. 
Ebből csak 250 millió vonandó le, mely ősz 
szeg már az átalános budgetbe van felszá 
mitva, és a franczia nép összes terhei e sze­
rint évenkint 3200 millióra rúgnak. Ezek 
gyümölcsei a túlzott hadikiadásoknak és a 
középületek építésének túlzott siettetése, mely 
tekintetben a vidék és Páris versengve vete­
kednek. Vitu tagadta, hogy az állam bevéte­
leit egyenesen csak is az adóköteles zsebeiből 
veszi, midőn felsorolja, hogy a kincstárnak 
még egyebütt is vannak segédforrásai, t. i. 
1) a miilt évek feleslege: 36,716,810; 2) az 
erdőségek és uradalmak jövedelme: 60,311,124 
3) rendkivü i bevételeit 58,063.731 ; 4) kü­
lönböző jövedelmek : 77,271,139 összesen kő 
rülbelül 232'2 millió.

A szerző azonban megczáfolhatlanul ki­
mutatja, hogy ezen összegek, a 150 millió al­
gíri adók kivételével, összesen az adókötele­
sek által fizettetnek. Tudva levő, hogy mi 
lett a Mexikóból várt 25 millióból. Isten óvja 
Francziaországot ily segédeszközöktől. Az 
Anglia budgcttével tett összehasonlitásbój ki­
felejtetett, hogy abba az összes költségek 
benfoglaltatnak minthogy még a katonákért 
fizetett dij is benne van, mig Francziaország- 
nak el kell tartani a hadsereget, és még ki is 
kell állítania.

Tehát kétszeresen fizeti az adót.A katona he­
lyettesítésért fizetett dijt 2500frank. téve újabb 
250 milliónyi uj terhük van a francziáknak, 
melynek nyomát sem találni a budgetben. A 
három milliárd nem födözhető és ha megeről­
tetjük magunkat s felteszszük, hogy Franczia- 
országban 10 millió család van, melyek adót 
fizetni képesek, 300 frank esik egyre. E 10 
millióból 8 millió család évenkint 1000— 
1200 frankot költ, és ebből 300-at különböző 
c/.im alatt az államnak kell befizetniük.

Az ipar és mezőgazdaság általános ké­
szítményei és termékei leglölebb 20 milliárd- 
ra rúgnak. Ez legfölebb 15 milliárdnyi jöve­
delmet hoz. Ha azt az összes lakosságra ki­
vetjük, 1500 frk esik egy családra. És ha a 
munkadij egyenetlenségét fontolóra vészük, 
a föntebb! eredményre jutunk, azaz hogy a 
franczia családok legtöbbje évenkint 1000 
1200 frk jövedelemmel bir. A hadügy és ten­
gerészet, melyek 1200 milliót, vesznek igény 
be, 1.200,000 család és 5 millió lélek jöve­
delmét emésztik föl. És e pénzért sokkal ke­
vesebb történt az anyagi haladásban, mint 
más országokban. Vasutakat illetőleg Fran­
cziaország csak ötödrendü, tengerészeiét ille­
tőleg 13-adrendü, postát illetőleg negyedren­
dű és a távírdára nezve ötötrendü. Ezek oly 
tények, melyek nem válnak a császárság be­
csületére.

Az algíri főkormányzó Mac-Mahon es az 
ottani érsek, Lavigerie között kötört viszály 
el van cnyésztetve. A két viszálkodó fél elég 
óvatos volt egy lépéssel sem lépni túl azon 
határt, mint a meddig a dolog természeténél 
fogva kellett menniök, a mit tenniök annál

könnyebb volt, mivel egymásnak barátai. A j 
különböző felfogások egy perezre fellazíthat-1 
ták ugyan a két férfiút egymás ellen, de Na-; 
polcon császár sokkal ügyesebb kibekitö,j 
hogysem ne birta volna az érseket lecsillapi-, 
tani. A császár befolyása alatt compromiss 
jött létre. Az érsek kinyilatkoztatta, hogy a 
védelme alá vet; .'raboknak teljes szabadsá­
got enged, hogy tetszésük szerint megkeresz- 
tclkedjenek, vagy nem. A kormány viszont 
megengedi, hogy az érsek az arabok számára 
felállított menhelyeket számban szaporíthassa 
és tökéletesíthesse.

Antíolország. A felsőház m. hó 29 én 
tartott ülésében Malmesburg lord a háznak 
junius 8 ig való elnapolását indítványozván, 
Russel lord a ház figyelmét a közügyek hely­
zetére hívta fel, s miután előadá az ir egy­
házra vonatkozó alsóházi szavazásra követ 
knzett eseményeket, rendkívüli és példátlan 
vágynak nyilvánitá, hogy egy az alsóházban 
kisebbségben lévő miniszter 6 hónapig kor 
mányon maradjon, miután a koronának a 
parliament feloszlatását tanácsiá. O azt ál­
lítja, hogy a kormány meghosszabbítani 
óhajtja a reform vitákat, melyek miatt a jelen 
ülésszak szüKségtelenül bosszúra nyult.. Ö a 
kormány részéről biztosítást kíván az iránt, 
hogy intézkedések fognak tétetni a választók 
bejegyzése, s a skót és ir reformjavaslatok 
szentesítése végett. Szerinte az is kívánatos 
volna, hogy a kormány az országra hivatko­
zás alkalmával jelentse ki, minő elvek szá­
mára akarja megnyerni a közhelyeslést; kti 
lönösen átalában a nevelés és Irland helyze­
tének kérdéseire, melyek iránt még eddig 
semmi határozott politika sem terjesztetett 
elő. Végül azt kérdi, ha vájjon a kormány 
alkotmányos elvül ismeri-e el azt, hogy hely­
telen eljárás a hivatalban megmaradni, az 
alsóház bizalmának bírása nélkül.

Malmesbury lord elismeri az alkotmá­
nyos elvet, azonban szerinte az még nincs 
bebizonyítva, hogy a jelen kormány nem 
bírná a ház bizalmát, mivel egy kérdés iránt 
a többség nem támogatta. Bizalmatlansági

nem tartja elég határozottnak, s az ünnepek 
után határozottabb felvilágosítást fog sür­
getni. Hardy belügyminiszter kijelenti, 
hogy a kormány lehetőleg siettetni fogja a 
feloszlatást.

Németország. Zajos feltűnést okozott 
néhány hét előtt, midőn az angol alsóház rop 
pant szótöbbséggel c-lvcteite a halálbünte 
lés eltörlésére vonatkozó indítványt,feltűnést 
különösen azon körülmény, hogy a szabad­
ság igaz hive, John Stuart Mill is igen gyön­
ge beszédében a büntetés fenntartása mellett 
küzdött. Azóta egy kis coutinentalis állam­
ban, Szászországban, hosszas és érett vitat 
hozások után a népképviselet minkét háza 
közrejárUiásával, törvény hozatott a halál 
büntetés eltörlésére. A szászországi viták, kti 
lönösen az igazságtigyminiszter beszédei a 
halálbüntetés kérdését minden túlzást kerül­
ve, éretten és alaposan felvilágosították. A ki 
rály az ülésszakot bezáró beszédében emlékezik 
a nagyszerű reformról, melyet a törvényhozás 
létesített. Méltán ad azon reményének kifeje­
zést, hogy a Szászországé az érdem e reform 
ban, hogy szélesebb körökben is ut inoztatni 
fog. Annál nagyobb erdek fűződik ,ezen 
kérdéshez , mert két nevezetes kivégez 
tetős a nagy közönség kedélyét is felzaklatta, 
és figyelmét e kérdésre terelte : Barret feni 
nek kivégeztetése Angliában és Ratkayé 
Bécsben.

szavazat nem inditványoztatván, ezért mél 
tán feltehető, hogy a közügyek átalános ke 
zelését illetőleg a kormány bírja a parlament' 
bizalmát, ő a parlamenti ügyek kellemetlen, 
helyzetét az ir egybázkérdés szükségtelen 
megpenditésénck tulajdonítja; s végül azt ál-, 
Htja, hogy a kormány szintúgy óhajtja a fel-i 
oszlatást, mint bármelyik ellenfele. Erre a 
ház junius 8-ig elnapolja magát.

Az alsóházban kijelenti Disraeli,’ 
hogy az ir egyházi bilit a király ugyan rósz-; 
nak tartja, de nem az ö hivatása, jobbító mó 
dositványokat indítványozni. A kormány a 
comité-ülésekben nem fog ellene felszólalni. 
Több oldalról tett kérdésre azt válaszolja a 
kormány, hogy a parliament feloszlatását 
csak a rcformbill teljes befejezése után fogja 
foganatosítani. Gladstone ezen választ

Gazdaság és üzlet.
Pest, junius 3. A gabona adás-vevés 

20 — 25 ezer mérő forgalommal megindult. 
Jelentékenyebb eladások; búza 800 m. 87 ’/a 
fus 5 fit 40 kr ; 1000 m. 87 fos 5 fc 40 kr ; 
600 m. 86 fnt 5 ft 25 kr; 500 m. 85' 3 fus 5 
frt 20 kr — 3 havi fiz. 3000 m. 85 fns szép 
búza 5 frt 10 kr; 200 m. 85 fns 5 frt; 1600 
m. 85 fns 4 frt’85 kr; 1000 m. 84V, fns 
szép búza 4 fc 90 kr ; 1500 m. 84', fns ro 
zsos 4 frt 40 kr; 1200 m. 83 fns 4 ft 70 kr 
készpénz Rozs tegnap m. e. 20 ezer mérő 
kelt el külföldre ; 400 m. 79—80 fns elsőren 
dü 3 ft 30 kr ; 2500 m. 79—80 fns 3 frt 25 
gr ; 3500 m. 78—80 fus 3 frt,20 kr; 1700 m. 
78 -80 fus 3 frt 7', kr. Árpa 1000 m. 
69—72 fns 2 frt 15 kr; 500 m. 72 fus 2 frt; 
600 m. 72 fns 1 ft 90 kr.

Gyapjút illetőleg a kétnyirettt, mely­
ből már 15 —20 ezer mázsa érkezett, nem 
nagy kelendőségnek örvendvén mert a kill

nek. A porosz piaczok némelyikén p. o. 4 — 
tallérnyit esett a gyapjú ára (legjobb árak 
66—73 tallér) mig Breslauban kivált fino­
makra nézve jósolják, hogy a tavali árakon 
is felül fognak emelkedni.

LEGÚJABB
Becs, jun. 3. A mai „Abendpost“ meg 

hazudtolja azon hirt, hogy a császár az osz­
trák északnyugati vasút engedélyét a Haber- 
tialm társulat részére szentesítette.

Becs, jun. 3. Az alsóház ülésében ma 
megkezdettek a pénzügyviták. A többségi vé­
lemény előadója Skene, és a kisebbségi elő­
adó Banhans ösmert. javaslataikat indokolták 
A többségi vélemény ellen, feljegyzett 16 szó 
nők és mellette feljegyzett 3 szónok közül 
beszéltek Pratobevera, Bürkersbeim és Lipp. 
man. A vita holnap folytattalik.

í Becs, május 4. A baloldali kör elhatá 
roztá, hogy a pénzügyi vitánál a kisebbségi 
javaslatra szavaz.

New-York, máj. 23. (A „City of Paris“ 
gőzössel.) A chicagói köztársasági conventio 
kárhoztatja az államadósság úgy egészben!, 
mint részbeni megtagadását, kárhoztatja 
Johnson eljárását, helyesli az impeachement- 
actát s rokonszenvét fejezi ki mind azon né­
pek iránt, melyek jogaikért küzdenek. — 
Grant és Colfaxnak elnök jelöltekké lett kitű­
zését a republikánusok mindenütt nagy lel­
kesedéssel fogadták.

Havtiból jelentik, hogy Salnave a dik 
tatorságot ott átvette, — Az angolok azzal 
fenyegetőznek, miként Port au Prince t bom­
bázni fogják, ha az idegenek üldözésével 
nem hagynak fel.

Páris, jun. 3. A tunisi bey Francziaor- 
szágga! kötött egyességet aláírta.

Washington, jun. 1. (Hiualsllrgőny.) 
A senatus azon bilit, mely Arkansas államá­
nak képviselőit a congressusba befogadja. 
34 szavazattal 8 ellenében elfogadta. A kép­
viselőház is elfogadta már ezen bilit.

München, jun. 4. Napóleon hg tegnap
földiek még nem léptek fel szokott számban | es,e ^ érkezett és minden hivatalos fogadást

-uw.A «"■*
felvidéki kétnyirettt gyapjúért most. csak | ban van szállva 
80—lOOfrtota Gyöngyös vidékiért 75—90 
frtot Tiszamcllékiekért 70—80 frtot adnak.
Szintén ily lehangoló tudósítások érkeznek 
némely külföldi — már bevégzett gyapjú vá­
sárokról, mig másutt áremelkedésről beszél-

Kiadó-tulajdonos és felelős szerkesztő:
O V Á IN V I J. M 1 HÁL Y

TŐZSDE.

Pesti áru- és értéktőzsde
junius 3 án

Gabna-árak.
Euia bánsági . , .

„ tiszai . • .

„ pesti . . .

Kétszeres ....
Rozs.........................
Árpa aerfőzésre . . 

„ etetésre . . .
Zab.............................
Kukortcza bánsági 

„ uj . . .
Bab uj......................
Köles.........................
Rspcze.....................

Suly-
fontukb

Ára
mérönkint

84-85 4.70 4.90
87—88 5.45—5 55
84-85 4.70-4 90
87—88 5 45—5.55
84-85 4 70-4 90
87—88 5.45 - 5 55

78—80 3.-----3 10
68—70 2.15-2.30
68-70 1 80 2—
46-48 1.40-1.45

2 60 - 2 65
4-50-4 90
3.----- 3.10
5.75-6—

— 5.60-6.80

Záloglevelek.
Nemz. bank kisors. ezüst

» * . ° f
Magyar földhitelintézet! 
Ausztriai «,

rfiKSsMSBf

97 20 
92.6"> 
9250 

100.50

97.50 
92 80 
92.75 

101 —

Magyar értékpapírok árkelete.

Pesti keresked. bank . . 
Budai kereak. és iparb. .
Pesti iparbank..................
Magyar hitelbank . . . . 
Pesti takarékpénztár . . 
Budai „ ■ •
Pesti hengermalom . . . 
Pannónia gőzmalom . . . 
I-ső budapesti gőzmalom . 
Budai gyár-telep . . . • 
Concordia gőzmalom • . 
Budai királymalom . . . 
Szegedi kivit, gőzmalom . 
I. újpesti szeszfinomitó . 
Pestbudai butorkézmü . . 
Magyar biztosító-társulat 
Pannónia viszonbizt -társ. 
Festi biztositó-intézet . . 
Magyar északi vasút . . 
Pesti közúti vas; álya . . 
Kereskedelmi épület . . .
Lánczhid ..........................
Alagút...................................
Magyar földh. záloglevél 
Pesti keresk. b. zálogl. .

Adva Tartva

650.
195—
288—
83—

1450—
415 —

1315—
1665.—
730 —
385 —
720—
500—
630—
605. - 
220—
535—
220—
255—
68V,

610—
890—
892—
80—

96.'/,

653.— 
198— 
242— 
83.1 , 

1500. 
420— 

1325— 
1675. 
740 
390— 
740— 
610— 
640— 
610— 
225— 
692— 
224— 
270— 

68 >/, 
613. 
400. — 
398— 
82—

97.-

Bécsi börze
junius 2 án.

Államadósság. Ailva Tartva

5% osztr. értékű 53.90 64.10
adómentes 58 20 58.30

„ nemzeti kölcsön .... 62.90 68 10
n metalli^ues 56 80 67—

1860 ki Fomegy . 81 80 81.90,
Magyar földteherm. kötvény 75.75 76 50
Bánáti „ 73 25 73.50
Horvát „ 74.60 75—
Erdélyi „ n 69.75 70.25

Adva Tartva

Hitelintézeti . . . 100 frtos 132 — 132.50
Dunagózhajózási 1 TI fi 93— 94—
Budai............. 40 „ 27— 27.50
Eszterházy hg. . • TI * 155— —
Salm............. • 1) n 35— 85 50
Pálffy............. ■ n n 26.25 26.50
Clar/............. 27.50 28.25
St Genois . . • 24— 24.50
Windischgrátz . . 20 „ 18— 18 50
Waldstein . . . • n r 22. 22 50
Keglevich . . . . 10 „ 13.25 13.75

Részvények.

Nemzeti bank . , . . .
Hitelintézet ......................
Magyar hitelbank . . . . 
Alsó-ausztr. esc. társulat . 
Anglo-osztr. bank . . . . 
Ausztriai földhitelintézet
Északi vasút ......................
Allamvasut..........................
Déli vasút..........................
Erzsébet vasút..................
Gál. Karoly Lajos vasút . 
Lemberg csern. vasút . . 
Cseh nyug. vasút, .... 
Dél.-ész. ném. összeköt, vasút
Tiszai vasút.................
Magyar északi vasút .
I-ső erdélyi vasút . . .
I-só ausztriai Dunagőzhajó- 

zási társaság . . . . 
Pesti lánczhid . . . .

506—
893—

706.
184-50

85.50
605—
135.50 
178— 
1800 
255.20 
176— 
14725 
196—
173.25
147.25 
143.
147.50 
75 —

146.75

508 - 
400 -

Elsőbbségi kötvények
186‘2 Erzsébet vasút 
1867. áll am vasút 
Déli vasút ....
Északi vasút . . .
Cseh nyűgöt: vasút 
Tiszai vasút - . .
Gál. Károly Lajos vasút 
Magyar északi vasút . 
Leinoerg-esernov. vasút
Erdélyi vasút..................
Ausztr. Dunagőzhajóz. társ 
Pesti lánczhid . . .

Érték és pénz.
Frankfurti váltó . . . 
Londoni váltó . . . 
Párizsi váltó . . . .
Cs. arany......................
Napoleond’or .... 
Egyleti tallér .... 
Ezüst..................... .

100.7? 
119.50 
98.30 
88.50 
84 50

95- 95 25

97.15
116.40

46.25
5.?3

97.35 
116 55! 

46 30

HIRDETÉSEK.

Sst2> Cs. kír. szab. magyar éj szaki vasút.
A személy- és vegyes vonatok inenetr

érvényes 1868. junius 1-jétöl fogva további intézkedésig.

Mértföld Állomások

1-sö számú 
személy vonat

Pestről
Salsó Tar janin

Pest. indul 8
0 43 Kőbánya n 8
081 Rákos }> 8
1.80 Cs. Keresztár )> 8
2.5" Péczel V 8
3.02 Isaszegh » 8
4 Gödöllő )) 9
6.72 Aszód n y
7.85 Hatvan » 10
8 86 — Túra érkezik 10

indul 10
10.73 Szántó V 10
12 72 Pusztító » 11
14.77 K.-Terennc V 12
16.24 ti. Tarján érkezik 12

éjfél
után

reggel

Mértföld Állomások

2 ik számú 
személy vonat

S.-Tarjánról 
Pestig

4 ik számú
vegyes vonat

S. - Turjánról 
Pestig

8 39 
9.52 

11 72 
12.62 
13.67
14 44
15 43 
15.81 
16.24

-Tarján 
-Tereune 

Pás/tlió 
Szánt hó 
Hatvan

Túra
Aszód
Gödöllő
Isaszegh
Péczel
Cs.-keresztár 
Rákos 
Kőbánya 
Pest

érkezik
indul

érkezik

50 perez 
13

délután 1U óra 
10

estve

10 perez 
55

Csatlakozás: 1 szőr. Az 1
Társas le. öcsi összeliöttetósek :

Ezekről gondoskodva lesz a Hatvani állomásról Gyöngyösre, Egerbe, és Salgó Tarjánból Losonsra. Jegyek Gyöngyös, Eger és Losonczra, a pesti pályaudvaron

induló személyvonatokhoz csatlakoznak, 

a személy pénztárnál válthatók.
Az igazgatóság

Pest 1868. Gyorssajtónyomáaa az Első magyar egyesületi könyvnyomdának (Büchler, Harsányi, Nagy) 3 korona-uteza 18. szám alatt.

, 5.54
9.29 9.29VY 

1.71'/,i 1-72] 
114.50 11475

II. ÉVFO]

egész evre

Be'gtetás
5 kr., bélyeg

Elöfiz,függe|
cídíí jitf

Egész évre 
Félévre 
Negyedévre 
Egy hónapra

A.

Bé
(V.) 1st dal 

esi, midőn lát] 
pülő nyilvessi 
e.-i tábornok I 
„Volksfreuu 
inaiieuvi irozaj 

Az itteni 
nalis törvény 
szik komoly I 
abból, hogy I 
nyában békéi 
pontot foglalij 
se“ a legdzebl 
fejezést a buli 
dete óta, me:] 
hoztak életbe] 

Csaklio« 
nap alatt, L j 
ménvei elpán 

T. Ián az I 
gott érdeke 
hogy a két ki 
alább politika 
led’iék a libetf 
s ne lógatn 
csaknem mim] 

Ez pedig 
rás lenne, n 
„Volksfreundj 
vei hozzák k| 
Ítélnek az ősi 
papság tcr.de] 

Különbéi 
mely az ittcil 
dések köriii 
gyarokat kcj 
Régi köveik] 
rósz állapota 
magánjogi ' 
dalmi el lián;: 
kormány táji 
segített, s nm 
házi ügyekbe]

A FÜG!
V ázlatok 

annul
0

A neheze] 
teszik vallásos] 
döztetvet viial 
forduljon? Ili] 
keblében a 1 
még cl, úgy 
minél nagyobi 
bizalommal föl 
Ura minden cn 

Az örmény] 
vallásukhoz hej 
dőn ős hazájuk] 
mint a magukd 
császárok által 
magasabb, cg\ 
keressék, a bed 
egy bátorság )] 
nem kiirtásul] 
hiueitására, rJ 
sanyarú ideit] 
jára. Nincs is] 
mely annyira 
tusaihoz mintl 
részről vallási] 
rés ről nemze 
azon nemzetis] 
Lói egész Eri] 
„Adalékok az 
községi viszo] 
n székelyekbe 
gnnynyal és ig 
kor, midőn ob] 
az örmények J


